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WINSCHOTEN GEAUTOMATISEERD

EEN MJJLPAAL! 35-076

Op 13 Juli ji werd het aantal automa
tische telefooncentrales van de Neder
landse PTT uitgebreid met de indienst
stelling van de centrales van de sector
Winschoten.
Deze sector bestaat uit de centrale \Vin
schoten met een capaciteit van 2000

nummers en de volgende eindcentrales:

Zowel voor de PTT als voor PTI was
deze indienststelling een zeer belangrij ke
gebeurtenis. Zoals men weet, werd enkele
weken geleden de laatste abonné-koppe
ling in Nederland in bedrijf genornen.
Dit betekent, dat alle tot het automa
tische interlocale telefoonverkeer toege
laten abonné’s (ca 91 procent van alle
aansluitingen in Nederland) elkaar
langs automatische weg, dus zonder tus—
senkomst van de telefoniste, kunnen be
reiken.
Er zijn echter in ons land nog verchil
lende handcentrales en de vervanging
van de handcentrales van de sector Win
schoten betekent een verdere stap in de
richting van bet uiteindelijk doel: de vol
ledige automatisering van Nederland.
Bovendien nam het aantal personen, dat
op het teiefoonnet wenste te worden aan
gesloten ook in het Noorden van ons
land, toe.

Daar de handcentrales te Winschoten en
Oude Pekela geheel bezet waren konden
daar geen nieuwe aansluitingen meer
worden gemaakt.
Aangezien de nummercapaciteit van de
automatische centrales met de nodige re
serve is opgezet, zullen flu in alle netten
nieuwe aansluitingen tot stand kunnen
worden gebracht.
Daar er in Winschoten en Oude Pekela
een wachtlijst van abonné’s bestond, wer

den deze aansluitingen reeds zover ge
reed gemaakt, dat deze op de dag van de
automatisering in dienst gesteld konden
worden.
In Winschoten waren dit 60 en in Oude
Pekela 68 aansiuitingen.
Ret was daarom ook voor Winschoten
en omgeving een feestelijke gebeurtenis,
dat op 13 Juli aan deze verzoeken om
aansiuiting ten voile kon worden vol
daan nu de nieuwe automatische centra
les in dienst werden gesteid.

Voor de NV. Philips Telecommunicatie
Industrie was de opening van deze sec
tor een belangrijk feit omdat een aantal
centrales volgens het systeem UR 49 in
gebruik werd genornen.
Ret systeem UR 49 is gebaseerd op een
ontwikkeiing van Philips’ Telecommuni
catie Industrie, de snelie draaikiezer U
45. Men ieze hiervoor de Studiebladen
Dec ‘52 t/m Dec ‘53. Deze kiezer ver
enigt in zich een aantal voordelen van
reeds bekende kiezers en vermijdt enkele
nadelen. Om de bijzondere eigenschap
pen van deze kiezer volledig tot gelding
te brengen, is het nieuwe telefoonsysteem
UR 49 ontwikkeld.
Deze ontwikkeling is geschied in nauwe
samenwerking tussen de technici van de
de N.y. Philips’ Teiecommunicatie In
dustrie en de PTT.

Beerta
Bell ingwolde
Oude Pekela
Nieuwe Pekela
Wedde
Nieuwe Schans
Vrieschelo
Uisda
Scheemda
Oostwold

Tezarnen

400 nummers
300
500
300
300
300
200
100
300
300

000 nummers
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Overzicht v,,,, de nienue
(enfrale te IV/nuhote,i

Om bedrijfservaring op te doen is de
centrale \X7edde reeds eerder, 16 Decem
ber 1954, uitsluitend voor locaal verkeer,
in bedrijf gesteld. Deze is thans ook op
bet automatische interlocale net aange
sloten.

Enige bizonde;heden over a’e te/efoon
centra/es in de sector ll”inschoten.

1. a. De mogelijkheid bestaat, wille
keurig grote groepen PBX nummers
(voor huisinstallaties met meet dan één
lijn) te formeren in een desgewenst niet
numrnerieke combinatie binnen een be
paald honderdtal.
b. Behalve bet in de gids vermelde, kan
ieder nummer van een PBX groep als
oproepnummer buiten de openstellings
tijd van een zaak, bedrijf enz gebruikt
worden.
2. Met de U 45 draaikiezers kunnen op
meer efficiënte wijze grotere bundels
iijnen gevormd worden, dan met hef
draaikiezers mogelijk is.
3. De ervaring met Wedde heeft geleerd
dat het UR49-systeem weinig onder
houd vereist. Dit is van groot belang
voor de exploitatiekosten.
4. Een electronisch gestuurde gelijkrich
ter, die geen bediening nodig heeft en bet
stroorngebruik van de centrale ten voile

levert, is toegepast. Bi; uitvallen van de
netspanning kan de batterij, die een capa
citeit heeft van 504 Ah, de centrale nog
plm 3 dagen voeden. Voor noodgevallen
is er een noodaggregaat.
5. In Reiderwolderpolder is in een kast,
die buiten opgesteld is, een zgn /,/,zre
ductor ondergebracht. Deze verbindt ge
heel automatisch een abonné uit Reider
wolderpolder door met de moedercen
trale in Beerta. De maximale capaciteit
is 49 nummers.
Ret voordeel van de lijnreductor toy.
bet rechtstreeks aansluiten van de abon
ne’s door middel van een kabel 0 de
centrale is de mogelijkheid om een ‘eel
dunnere kabel toe te passen. Normaal
is voor iedere abonné een dubbeldraad
nodig naar de centrale. In bet geval van
de reductor zoveel dubbeidraden als er
gelijktij dig verbindingen kunnen staan,
+ erlige draden voor besturing. Deze
voordelen gaan vooral een rol spelen bij
ver verwijderde gehuchten, waarvoor het
niet economisch is een normale automa
tische centrale te stichten.

Hoe ‘t was en u’at er gebeuren noes1.
Dc sector Winschoten bestond vóór de
automatisering uit de hierna volgende
kantoren: Winschoten, Scheemda, Oost
woid, Finsterwolde, Midwolda, Finster
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wolderpolder, Beerta, Drieborg, Nieuwe
Schans, Bellingwolde, Nieuw Beerta,
Blijham, Veelerveen, Vrieschelo, Wedde,
Oude Pekela en Nieuwe Pekela, Heili
erlee, \Vesterlee en Oude Schans.
Hiervan werden Heiligerlee en Westerlee
reeds geconcentreerd op bet telefoonnet
Winschoten, Blijham en Wedde werden
reeds tot één net samcnievoegd, Nieuw
I3eerta werd gecoricentrc’crd op Nieuwe
Schans.
In verhand met de automttisering werden
diverse telefoonnetten gekoppeld ten
eindc bet aantal centraics te beperken.
Zo werden Oostwold en Midwolda,
Finsterwolde en Beerta, Nieuwe Schans,
Drieborg en Nieuw Beerta, Veelerveen
en Vrieschelo, tot één net verenigd, ter—
w’ijl Reiderwolderpolder een reductor
kreeg op Beerta en Nieuwe Pekela on
dercentrale wordt van Oude Pekela.
Deze koppeling van netten buacht met

zich mee, dat er vele locale kabels ge
legd moesten worden. In totaal werd
hiervoor 47 km locale kabel gelegd.
Naast de locale kabellegging, vonden
ook interlocale kabelleggingen plaats, dit
was noodzakehjk om goede verbindin
gen van de eindcentrales met de knoop
puntcentrale Winschoten te verkrijgen en
tevens om de knooppuntcentrale ‘“ifl

schoten met de districtscentrale Groom
pen te verbinden.
In de sector Winschoten werd in totaal
98,707 km interlocale kabel gelegd.
Door deze interlocale kabelleggingen
kwamen de interlocale luchtroutes langs
de wegen en spoorwegen te vervallen. Dit
tot een totale lengte van 30 km.
Naast de locale en interlocale kabelleg
,gingen werden de aansluitingen bij de
abonnés thuis geschikt gemaakt voor
automatische verkeer.

In \Vinschoten werd als tussenfaze tussen
locaal batterijsysteem en centraal batterij
systeern nog een centraloc geplaatst,
waardoor toen reeds alle inductortoestel
len werden vervangen door automatische
toestel len.
In de andere netten van de sector Win
schoten werden in totaal 2643 inductor
toestellen vervanuen door automatische
toestellen.
Nadat alle aansluitingen geschouwd wa
ren en de automatische toestellen ge
plaatst, werden 3132 abonné’s gem
strueerd.
Daar hi) de automatisering de huistele
fooninstal laties van verschillende aange
sloteneri gewijzigd moesten worden, wer
den in de sector Winschoten 90 van deze
installaties gewijzigd, terwijl er nog 4
nieuwe w’erden geInstalleerd. Er werden
87 nieuwe serie-installaties en 2 lijnkie
zerinstallaties in dienst gesteld. Verder
kwarnen er 2 centraalpostinstallaties en
31 CB-hoofdtoestellen gereed.

In de nacht en ochtend vóór de automa
tisering waren er diverse lasploegen aan

Uuk-1iezers met re/au



Berekenen van Transformatoren II
5 5-077

(Veriolg van blz 208)

Voor de constructie is verder nodig om
aan te geven, welke middellijn de draad
van de primaire en van de secundaire
moet hebben. Dc verhouding tussen de
aantallen windingen, de Ironsformal/c
verhouding, is steeds bekend, zijnde ge
geven door de verhouding van de span
ningen. Nemen we:

E1
ii, dan is ook—

E2 102

Daar de energie aan de primaire zijde op
genomen, behoudens de verliezen, gelijk
is aan de door de secundaire afgegeven
energie, E1 1 = E2 ‘2’ zal dus

I 1

12 n

Hiervan gebruikmakende en er van uit
gaande, dat de koperverliezen in primai
re en secundaire gelijk moeten zijn, stel
len we

I 2R1 122R2

Noemen we de gemiddelde lengte van
de prirnaire of secundaire windingen 1.
dan is

1. it’s. [tO2. PR1 = en R2 =

‘72

Voeren we dit in en nemen we voor

‘2 = n.j1. dan vinden we:

j2 zJIZP =

qi q2

waaruit volgt:

het werk, ten einde de oude telefoonkan
toren buiten dienst te stellen en de aan
geslotenen op de automatische centrales
te brengen.
Alles was zodanig geregeld, dat de lassen
alle om 8 uur ‘s morgens gereed waren.
Dc sector bevat één ondercentrale ni
Nieuwe Pekela, die met Oude Pekela één
bedrijfsgebied vormt en waarbinnen ge
sprekken tegen bean! tarief worden af
gewikkeld. Nummerreeks Oude Pekeba:
2200—2699, nummerreeks Nieuwe Peke
ba: 5200—5499.

In het telefoondistrict Groningen zijn
thans 61 automatische centrales en 3 re
ductoren in bedrijf.

Totale nummercapaciteit van de automa
tlsche centrales is 38550 nummers
aantal aansluitingen is 40.000 (inclu
sief handcentrales).
Verder is in \X/inschoten een geheel
nieuw draadomroepnet gereed gekomen.
Terwiji in het oude net alle aansbuitin
gen vanuit één centraal punt werden ge
voed, is bet net nu in 5 verschillende de
len verdeeld, die ieder afzonderbi;k ge
voed worden. Dc storingskansen zijn
hierdoor dus aanmerkelijk kbeiner ge
worden, ook al omdat het nieuwe net
bijna geheel in kabel is uitgevoerd, terwijb
bet oude net geheel bovengronds was.

11)2

‘71 ‘72

\Ve maken gebruik van:

11’I . ‘72
—

= n en vindendan = n.
112 ‘71

— n en — = ii dus
91

q2 w

______ _______

9i w2 j
w1 7= 102 92
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In woorden:
De i ‘erhondmg ian de t/raaddoorsneden
van de beide wikkelingen is omgekeerd
evenredig met de transformatie t’erhon
ding.

Hiermede is bewezen, wa reeds eerder
werd opgemerkt:

am de ko/erver/ezen zo kIin moge/z,ik
te hoiden moe! de beschikhare uikkel—
ruimle ge/ike/jk over de pr/moire en de
secundaire i’erdee/d uorden.

Hterbij werd aangenomen, dat de gemid
delde draadlengte van de primaire en
van de secundaire windingen gel ijk is.

Dit is alleen bet geval wanneer de beide
vikkelingen als schijven naast elkaar om
de kern zijn aangebracht, zoals bij grote
sterkstroomtransformatoren meestal ge
schiedt.

Wordt echter één van de wikkelingen
over de gehele lengte van de kern aan
gebracht en de andere wikkelingen weer
daar overheen, dan is er verschil tussen
de gemiddelde lengte van de primaire
en secundaire windingen. Het gevoig
hiervan is, dat bij het toepassen van de
regel van gelijk wikkeloppervlak voor
prirnaire en secundaire, de weerstand van
de buitenwikkeling hoper en die van de
binnenwikkeling lager wordt, dan vol
gens de ene gemiddelde / berekend is.

Ret gevoig is dus, dat de verliezen in de
buitenste wikkeling groter zijn, dan die
in de binnenste wikkeling. Neemt men
nu, zoals gebruikelijk als binnenwikke
hug d primaire, dan wordt dit verschil
weer geheel of gedeeltelijk opgeheven,
doordat de prirnaire stroom in werkelijk

heid groter is dan
-- x ‘2 Dit wordt

veroorzaakt doordat in de kern verliezen
optreden door hysteresis en werveistro
men (de zachtstaalverliezen), welke door
de primaire strooin gedekt moeten wor
den. Deze omstandigheid werkt dus weer

gelijkheid van de primaire en secundaire
koperverhiezen in de hand.

Bij een vulfactor van 0,5 en een totaal
vensteroppervlak 0 = 5 cm2 = 500

mm2, vinden we:

0,5 x 4 0 0,25 x 500
cj1 = =

1980

0,064 mm2.

0,5 >< j- 0 0,25 x 500
=

36

3,46 mm2.

Hieruit volgt, dat voor de primaire wik
kehingen draad van 0,28 mm en voor de
secundaire draad van 2 mm genomen
moet worden. De eerstgenoemde rnaat is
natuurlijk niet courant. \Ve nemen daar
om 0,3 mm; bij bet wikkelen rekt deze
ze!er tot onder 0,28 mm en ook oven
pens is bij de gehele berekening ook niet
zon hoge graad van nauwkeurig
heid aangehouden, dat een afwijking van
deze grootte niet toelaatbaar zou zijn.

Als samenvatting van het voorafgaande,
volgen thans nog eens de drie berekenin
pen, die nodig waren voor de als voor
beeld gekozen transformator.

le. eerste vuistregel: 0 = 0 =

= /24 = 5 cm2.

2e. tweede vuistregel: aantal windingen

45 45
per volt -- = -i-- = 9.

= 220 x 9 = 1980 windingen

w2 = 4 X 9 = 36 windingen.

3e. draaddiameter bij vulfactor 0,5:

0,5 >< 500
q1 = = 0,064 mm2

1980

d1 = X 0,064 = 0,28 mm
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0,5X500 2q2
= 36

= 3,46 mm

d2 = X 3,46 2 mm

Heeft men een transformator volgens de
berekening gernaakt, dan is bet gwenst
door meting de verschillende eigenschap
pen als verliezen, rendement, leegloop
stroom, constantheid van de spanning en
temperatuurstijging te bepalen alvorens
tot aanmaak van een groter aantal over
te gaan, omdat bij de berekening vrij
sterke benaderingen zijn toegepast. In het
bizonder verdient bet aanbeveling orn de
optredende bekrachtiging van bet zacht
staal, dus Bma. te contrôleren. Daartoe
is de leegstroomloop, dat is de stroom
Jo bij onbelaste transformator, van nut.

We herinneren aan de wet van Hop
kinson

Krachtstroom =

magnetomotorische kracht
of

magnetische weerstand

MIvIK
99 = —--

In

Onder de magnetomotorische kracht ver
staan we de oorzaak, die bet magnetisme
in de kern opwekt; dat zijn de ampere
windingen iv X Jo. Vermenigvuldigen
we met 0,4 -r, dan kunnen we Jo in am
pères uitdrukken:

MMK = 0,4 r w1 J0

De magenetische weerstand wordt op de
zelfde wijze gevonden als een electrische
weerstand:

1

waarin Q weer de zachtstaaldoorsnede
voorstelt en p bet soortelijk geleidings
vermogen voor bet magnetisch materiaal
(permeabiliteit).

MMK O,4nw1 I
/ =

(v)0,4 n
/

De rnagnetische inductie per cm2 vinden
we flu:

B =- = 0,4
WIIO/1

Voor bet gekozen geval wordt:

1980 X 0.048 x 1000
B = 1,25 X

17

7000 Gauss.

Deze waarde is de effectieve, daar ze be
rekend is uit de effectieve waarde van Jo.
De maximale waarde van de inductie
Bn,a, vinden we door vermenigvuldiging
met .,/ 2 = 1,41.

B,,,az = 7000 )< 1,41 = 10 000 Gauss,
hetgeen de waarde is die we daarvoor
hebben aangenomen.
Hoewel we hiermede bet eigenlijke pro
bleem hebben afgehandeld, is het toch
leerzaam even verder te gaan met een en
ander, dat vastzit aan de Ieegloopstroom
en de zelfinductie van de transformator.
Het zal de lezer reeds opgevallen zijn,
dat we zonder meer als leegloopstroom
Jo ingevoerd hebben, deze heeft, in ons
geval, de waarde 0,048 A.
Waardoor wordt de waarde van de leeg
loopstroom eigenlijk bepaald?
We zagen reeds, dat de primaire stroom
van de belaste transformator groter is
dan uit de secundaire stroom en de trans
formatieverhouding volgt en dat dit ver
oorzaakt wordt door de wattverliezen in
de kern.
Een tweede oorzaak Iigt echter in een
wattloze component. De sterkte van deze
wordt bepaald door de grootte van de
zelfinductie en we kunnen zeggen, dat
dit de enige invloed is, die de zelfinduc
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tie op bet gedrag van de transformator
beeft.

\Velke ml de zelfinductie speciE iunnen
we bet bcst nagaan aan de band van bet
vervanbingsschema van de belaste trans.
formator, zie fig 2. Hierin zijn l? en
bveer de eleidingsweerstanden van rcsp

de pr111re en de secundaire wiHeling
en is Rh de weerstand, waarmede de
transforniator is belast.

L is de zelfinductie. die berekend kan
worden uit

4tei2Q
.L =u 10 9henry(VI)

Hicrin dient Q in cm2 en / in cm te
worden uitgedrukt. De factor 10°
brengt de gevonden uitkomst voor L over
van bet electromagnetische eenhedcnstel
sd naar het practische. Dit is nodig, om
dat ,;i., zoals gebruikelijk, in deze formule
in electromagnetische eenheden is uitge
drukt.

Dc waarden R2 en Rb vinden we in bet
very mgi ngsscbema vermenigvuidigd met
bet kwadraat van de transformatiever
bouding 2• Dit is gedaan omdat in deze
‘ervangingsscbakeIing deze 2 weerstan
den zijn aangesloten op een spanning,
die n x zo boog is, zodat de stroom ook
n X zo hong zou zijn en bet wattver
bruik dus 2 X zo hoog, indien niet
werd omgerekend.

Het wattverbruik blijft nu, als R,2 en Rh
met ,2 worden vermenigvuldigd, gel ij k
want de dcnkbeeldige stroomsterkte ‘2’
wordt:

/ a F2
‘2

02(R2+Rb)n(R2±Rb)
(VII)

([21)2 X (n2R, + ii2Rb)

n2(R2+R
x ? (R2 + Rb) =

- 2 1 E
R2 + Rb

2 2

dit is gelijk aan die van bet eigeniijke
schema.

Uit de formule (VII) volgt, dat de denk
beeldige secundaire stroom in R2 en Rh
in het vervangingsscbema bet iiildeeI is
van de w’erkelijke. We hebben deze laat
ste als bet ware door omrekening naar
de primaire zijde getransfomn]eerd.

Dc stroom welke door L vloert is ceo
deel van de Iecgloopstroom en wel bet
uatt/oze deel.

Verwaarlozen we de waarde van R1. dan
bcdraagt dit deel

E1

2 m fL

waariri f de freguentie van de vissel—
stroom voorstelt. Zoals uit deze formule
blijkt is deze stroom onafhankelijk van
de belasting en geheel bepaald door de
waarde ‘an de zelfinductie L. In bet ver
vangingsschema is L aangegeven als
ideale zelfinductie, dat is zonder ohmse
weerstand en zonder verliezen door
hysteresis en werveistromen. In een der
gelijke zelfinductie is de stroom precies
90° ten achter op de spanning. zodat
geen wattverliezen optreden. Hieruit zien
we. dat op Z’c/3 ac/f de grootte van de
zelfinductie in dit dccl van de leegloop
stroom niet maatgevend is voor de
leegloopier/iezen. \X/eI inogen we Zeg

Fig

b Dc aan R en Rh afgegeven energie
wordt dan:
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gen, dat een deel van deze verliezen ont
staat als ohms wattverlies, doordat de
leegloopstroom warmte ontwikkelt in de
weerstand van de primaire wikkeling, die
hij passeert.

Doch daarnaast bestaan de leegloopver
liezen voor een groter dccl uit de ont
wikkelde warmte in de kern door wer
veistromen en hysteresis. Dit deel kan in
het vervangingsschema worden aangege
‘en door een weerstand parallel aan de
zelfinductie, zie fig 3.

De stromen door Ri’ en L vormen teza
men nu de leegloopstroom. Uit het ver
vangingsschema zien we nu, dat deze
stroom gevorrnd wordt door een stroorn
om de kernverliezen te dekken, dat is de
stroom door Ri’ en door een stroom, die
90° bij de andere ten achter is, die dient
om het veld te vormen. Beide en dus
ook hun resultante zijn onafhankeli;k van
de secundaire belasting. Dit maakt, dat
we de leegloopverliezen kunnen bepalen
door het wattverbruik van de onbelaste
transformator te meten. Dit geeft tevens
aan de waarde van de zachtstaalverliezen,
tenminste als we de bij onbelaste trans
formator in R1 optredende koperverlie
zen mogen verwaarlozen. In hoeverre
dit toelaatbaar is, treedt uit de volgende
beschouwing in het licht.

Nemen we weer hetzelfde voorbeeld van
de gloeistroomtransformator, waarvoor

1980 gevonden werd en stellen
we de kerndoorsnede 0 = 5 cm2 en de
gemiddelde krachtlijnenlengte 1 = 17

cm, hetgeen overeenkomt met onder
staande kernvorm, zie fig 4.

Veronderstellen we verder een permea
biliteit p. = 1000, dan vinden we voor
de zelfinductie:

L / X
X 1it’12

109 =

1000 x

14,5 henry.

41 X l980 x
‘>< 109 =

17

De schijnbare weerstand van deze ideale
zelfinductie bedraagt Z = 2 -r fL =
2 x 3,14 x 50 x 14,5 = 4600 2.
De reeds genoemde wattloze stroom

220
I = = 0,048 A,° 4600

dit is de waarde, die we reeds eerder
hebben gebruikt.

Bi; een transformator met niet te grote
verliezen kunnen we de prirnaire stroom
in belaste toestand berekenen uit het se
cundair afgegeven vermogen:

Il = 0,108 A.
220

In werkelijkheid is deze stroom hoger.
We hebben bij de berekening van de
transformator vooropgesteld, dat de ko

12 10 L 14
-

in mm

Fig 4

Fig
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perverliezen zachtstaalverliezen zou
den worden en verder, dat de koperver
liezen in de primaire even groot als die
in de secundaire zouden zijn. Daaruit
volgt, dat het wattverlies in R1 eeu vierde
van de totale verliezen zal zijn. Wanneer
nu de wattloze componente Jo nog weer
slechts de heift van de watt_componente
is, betekent dit, dat de wattloze stroom
door L slechts cen klein deel van de to-
talc verliezen vcroorzaakt. Voor een
OveriLeflS joist herekende transformator is
de grootte van dc zelfinductie dus wel
steeds voldoende.

Zelfs iou de vraag gesteld kunnen wor
den of bet niet mogelijk is de zelfinduc
tie klciner te nemen, teneinde door het
kleinere aantal windingen de ohmse
weerstand lager te houden. Hiertegen be
staat echter het bezwaar, dat bij kleiner
aantal windingen B

,,ax
groter wordt en

bij sterkere inductie van het zachtstaal de
verliezen onevenredig toenemen.

Tenslotte kornen we nog kort even terug
op de in de aanhef opgesomde eisen, die
in \‘erschillende gevallen worden gesteld,

“-‘ n’sdit ne de eis in hooo rendement
uitoerig behandeld hebben omdit deze
het meeste inzicht geeft, kunnen de
andere daaruit worden afgeleid.

Dc eisen van kleine afmetingen en lage
pri)s zullen in de regel goeddeels samen
‘allcn. Naarrnate men de afmetingen
kleiner kiest heeft men minder zacht
staal en koperdraad nodig en zijn de
aanschaffingskosten dus ook lager, doch
zulks gaat steeds ten koste van het ren
dement, Men kan voor een bepaald ver
mogen steeds een transformator maken
van een willekeurig hoog rendement,
mits men de 0 en de Q uit onze bere
keningen maar groter maakt. Daarbij
moet dan uiteraard een goed soort trans
formatorblik (niet meer dan 1,3 watt
verlies per kg) gekozen worden en moet

bet beschikbare venster ook inderdaad
vol gewikkeld worden. Het laatste is bij
handelstransformatoren niet steeds het
geval. Bij een transformator met een hoog
rendement is ook reeds voor een funk
stuk aan eis d, van een kleine spannings
val voldaan.

Uit de figuren van de vervangingsscha
keling is te zien, dat de primaire en de
secundaire weerstanden in gelijke mate
oorzaak zijn van het dalen van de span
ning bij toenemende belasting. Wel is
waar komt in deze figuren R2 voor als
n2R2. maar R2 is ook juist 2 X zo
klein als R1.

Is daarom de spanningsval te groot, dan
dienen we zowel R1 als R evenredig te
verkleinen. We kunnen dit eerst doen
door het aantal windingen kleiner te ne
men. Dc gelijkheid van de zachtstaal- en
de koperverliezen gaat dan verloren,
maar dit beinvloedt het rendement niet
zeer sterk. Kunnen we op deze weg
echter niet verder gaan, onidat een rede
lijk rendement behouden moet blijven,
dan moet een groter blik gek-ozen worden,
of het blik dikker worden gestapeld.

Bij onze laatste eis van klein gebruik in
onbelaste toestand is gedacht aan een
scheltransformator. In woonhuizen, ook
al stoat de bel ole! 5!)?, is de tijd, dat hij
belast is zeer klein toy. de onbelaste
tijd. Het leegloopverlies is hier dus zeer
belangrijk, niet het rendement. Daarom
wordt dit soort transformatoren met een
zeer hoog aantal windingen gewikkeld.
Het hoge spanningsverlies kan gecom
penseerd worden door een passende trans
formatieverhouding.

* *
*
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Antwoord 4,

a.

1 12

18
= 1,5 2

12

Rtot = 1,5 + 118,5 = 120 Q
E 60

Iinr5 =—=- = 0,5 A.
Rtt 120

55-078 E in r5 = I x r = 0,5 X 118,5 =

Examenantwoorden 59,25 V.

b. De spanning voor de parallel gescha
Antwoord 1. kelde weerstanden is

60 — 59,25 = 0,75 V.E 125
R=—=—--- = 250 Q. E 0,75I 0,5 Iinr1 =—=-- =

Antwoord 2.
r1 3

0,25 A of 250 mA.
werkelijke vermogen P

. E 0,75COS (‘i)
= schijnbaar vermogen Ps I in r2 — = =

r2 6
P 0,125 A of 125 mA.0,6 =

10 E 0,75
I in r3 = — = =

Het werkelijke vermogen P = 10 X0,6 r3 9
= 6 W. 0,083 A of 83,3 mA.

Aniwoord 3, E 0,75
I in r4 = — = =

1 X C 2 X 50 X 0,0175 r4 18
a.R=-

d 0,785 x 2 X 2 0,0417 A of 41,7 mA.

1,75
= 0,56 Q Antwoord 5.

1 1 1 1
E 220 a. —=—-+—-+—-+—-+---- =

b. I = — = = Ctot Cl C2 C3 C4 CS
Rtot 219 + 0,56 + 0,44

1 1 1 1 1
220

= 1 A.
220

10 5 4+21=22
c. Eleidingen = Ix R =

1 >< 0,56 = 0,56 V.
40 18 9d. E spanningsbron = I x R = Ciot — 1— = 1— tF.

1 X 0,44 = 0,44 V. — 22 22 11

De spanning aan het toestel is: b. Ctot = Cl + C2 + C3 + C4 + C5
220— (0,56 + 0,44) = 220— 1 = 4 + 8 + 10 + 20 + 40 =
= 219 V. 82 F.
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Taal in de verbindingstechniek

55-079

Ret is een bekend verschijnsel, dat wij
Nederlanders veel geneigd zijn cm
vreemde woorden te ebruiken. Soms la
ten vij ons daartoe verleiden, omdat we
bet (0 ijdelheid !) zo interessant vindc-n
en dikwij is ook doodeenvoudig, omdat
bepaalde voordcn ons nit het buitenland
bereiIen en we er niet zo gemakkehjk
cen LOCci Nedc’riands woord voor wisten
te vinden, aitbans niet binnen onze ge—
zichtskring. Geiukkig zijn er sinds jaren
bcijveraars gcweesr voor een goed ge
bruik van de Nederiandse taal; ook voor
bet gebruik hiervan in de technische be
roepen
In 1915 was het Algemeen Nederlands
Verbond reeds op de bres gesprengen
voor de strijd tegen taalbederf, terwiji in
1931 bet ook ens bekende tijdschrift
Onze Tea! voor bet eerst verscheen.

Ook binnen PTT-verband had men in die
tijd niet stilgezeten. In bet tijdschrift Te
Jegraaf en Te/efcon, van de Vereniging
van Heger Personeel der PTT, corps
technische ambtenaren, waren reeds meer
dere malen artikelen verschenen, waar
in werd aangedrongen op het gebruik
van de zuivere Nederlandse taal.

Naast genoemde artikelen van Plas
scbaert, J. \V. Romijn en A. G. de Greet,
verscbcnen er bij enkele grote bedrijven
woordenlijsten ten behoeve van hen me
dewerkers. In deze lijsten werden de
juiste bewoordingen voor technische on
derdelen of grootheden aangegeven en
bet gebruik van onzuivere woorden afge
raden.

Nadat bij de Raad van bestuur van het
Koninklijk Instituut van Ingenieurs de
mening had post gevat dat de tijd voor
een taalzuivering over het gehele gebied
van de techniek, rip was, ontstond na

enige jaren van voorbereiding in 1940 de

Centcale Taa!commissie veer de Tech
nick, welke ais groepscommissie werd
opgenomen in bet verband van de

Hoofdcommiss ie van de Normalisatie in
Nederland.

Voor bet bereiken van haar doel, stel
de de C.T.T. tien commissies in, welke
ieder een afzonderlijk en afgebakend
deel der techniek Zen bestuderen. ledere
cemmissie ken, waar nodig, weer sub
commissies samenstellen. Commissie III
Electrotechniek en Technische Natuur
kunde heeft drie subcommissies, ni:
Sterkstroom, (electrische) Verbindi ngs
techniek en Techniscbe Natuurkunde.
Ret spreekt vanzeif, dat ook de PTT
haar medewerking verleende. Niet alleen,
dat ens bedrijf vertegenwoordigers veer
de commissie beschikbaar stelde, rnaar
eok stimuleerde bet een zuiver gebruik
van de Nederlandse taal in onze tech
niek.
Het grootste dee! van bet werk van de
commissie III werd tijdens de oorleg
voorbereid, zodat de entwerp woorden
lijst V 5026 E/ectriache Te/ecommunica
tietechniek, samengesteld door commissie
III reeds in 1946 in druk ken verschij
nen.
Vele eritieken, vooral van PTT_zijde,
werden ontvangen en doer een nieuwe

cemmissie verwerkt, waarna kort gele
den, dus na een arbeid van bijna 10 ja
ren, de oHiciëie woordenlijst N 5026 is
verschenen.

Ais eerste valt ens hierbij ep, dat de be-
naming van het V-biad, Electrische Tele
communica/ietechniek bij het N-Had is

vervangen door E/ectrische Verbindings
tech nick.
De woordenlijst is verder ingedeeld in
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drie kolommen, waarm resp het behan
delde woord, het aanbevolen woord en
een korte toelichting daarop wordt ge
geven.

Gaarne zouden Wi) een ieder de raad wil
len geven, orn zich deze woordenlijst aan
te schaffen en er dan ook mea te warken.
In de praktijk zal het echter zó zljn, da
niet een ieder zich kan veroorloven om
hiervoor een bedrag uit te trekken en een
studie kan maken uit dit veelomvattende
werk.

Het mag dan cok tot een der taken van
het Studieblad gerekend worden cm U
niet alleen voor te gaan op de aangegeven
weg, doch tevens het streven van de Nor
malisatiecommissie te steunen door haar
werk uit te dragen.

Daarorn zullen wij in het hier volgende
de meest gebruikte onzuivere woorden
signaleren en U laten zien welk advies
de CTT daarvoor in de plaats stelt.

Daarbij moet U niet denken, dat de corn
missie voor elk uitheems woord een zui
ver Néderlands woord geplaatst heeft.
Dikwijls heeft men er de voorkeur aan
gegeven cm een volledig ingeburgerd en
internationaal gebruikelijk woord te
handhaven.

Afrege/en; aanbevolen rege/en. Het rege
len van een grootheid, spanning, stroom,
toerental e.d. Een relais, kiezer of scha
kelaar wordt evenmin afgeregeld, doch
ingeste/a’. Men spreekt van ;iste//en,
wanneer dit geschiedt vóór de ingebruik
neming; daarna wordt gesproken van
bjste/len.

Afstemmen kan worden gebruikt bij een
ontvanger, zender, generator e.d., terwiji
bet vernederlandste woord trim men ge
handhaafd kan blijven veer het nauwkeu
rig instellen van spoelen en condensate
ren (trimmers) van een radiotoestel, zeef
ketens e.d.

Afs/uiter; deze benaming is in de ban
gedaan; we gebruiken in de verbindings
techniek uitsluitend bet woord scha/ie!aar.
Afta!/en. Wordt dit gezegd van een
kromme, dan wordt aanbevolen do/eu tc
gebruiken. Het afva!len van een relais
wordt als ingeburgerd woord aanvaard
en aanbevoien. Met bet afva//en van een
relais wordt dus bedoeld, dat di zijo an
ker loslaat, waardoor de contacten omge
legd worden.

Opkomei: voor dit woord geldt hetzelf
de v.’at gezegd is bij of val/en, Ook de uit
drukking aantrekken wordt als juist aan
vaard

Afzuakken; dit is afgeleid van het Hoog
Duitse woord abschwachen en wordt dan
ook niet meer gebruikt, daarvoor in de
plaats spreekt men uitsluitend van ver
zu’akken. bijv van een magnetisch veld.

Amperage of stroomsterkte schrappen we
eveneens uit onze wcordkeus. We spre
ken tech ook niet van spanningssterkte
of weerstandssterkte? Hiervoor gebruiken
we dus s/room. 0/image, voltage en
wattage worden dus eveneens vervangen
door resp u’eerstand. s,banuiiiig en ocr
mogell.

Ainplifiiateur is een mcci woord, we
hebben er echter het eenvoudige Neder
landse woord versierker veer en waaroni
zouden we dat niet gebruiken?

Antilocaa/schake/ing is wel ingeburgerd,
doch we moeten ens best doen cm voort
aan de meer juistere benaming toeste/—
york te gebruiken. Zoals men weet is de
toestelvork eec vorkschakeling, met be
hulp waarvan het van de microfoon af
komstige vermogen niet of verzwakt aan
de bij het teestel behorende telefoon
wcrdt doorgegeven.
Apparaat; dit woord kan bijna in alle ge
vallen door een zuiver Nederlands woord
worden vervangen, kiest U maar uit
toestel. uerletuig, machine of instrument.
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Apparatuar; ,,dat wordt moeilijker’ zult
U zeggen, rnaar de commissie beveelt U
de volgende woorden aan: Hums//fig (de
schakeluitrusting van een telefooncentra
le), inrichting of toeste//en (bijv de seili
inrich/ing van een telegrafiezender), in
stmumenten, instrumentaiwim (gelijkrich_
ters en schakelaars).

Arbeidscontaci eli arheiclrriroom,’ Beiden
afgeleid uit bet Hoog Duits (Arbeit),
wordt vervangen door u’erkcontact resp
u’erkstroo,n.

Arrêteren,’ ‘Weer zon mooi vreemd

woord, waarvoor goede Nederlandse uit
drukkingen zijn, als tas/zetten of glen
dc/en bij bewegende delen en sti/zetten
of stopzetten bij bijv de zin: ,,Men heeft
vergeten de motor sti/ Ic zetten

Audiometer; een reIiefd woord in de ra
diowereld; we hebben er echter het Ne
derlandse woord loongenerator voor.

Bake/let is een vernederlandsing van
Bake/lie, een handeismerk voor verschil
lende plastieken (dus niet plastics). Beter
is dan ook kunsthars terwiji bakeliet in
Nederland in de meer engere betekenis
de naarn van feno/hars heeft gekregen.
In bet algemeen wordt bet gebruik van
handeisnamen afgeraden.
Hieruit volgt, dat de uitdrukking bake
liseren, vervangen wordt door harsen of
zo men wil verharsen, bijv van papier;
men spreekt dan van barspapier of i’er
harst papier, a

Bandkabei is een zuiver Hoog Duitse be-
naming, welke vervangen kan worden
door lintkabe/ of, al naar gelang de
constructie, door platte kabel. Met de
eerste benaming duidt men lint aan van
niet geleidende stof, waarin geleiders
evenwijdig aan elkaar zijn opgenornen,
terwiji men met bet tweede woord een
veeladerige kabel in afgeplatte vorm aan
duidt.

Inplaats van bandmicrofoon spreekt men
dan ook van een /intmicrofoon.

Bascompensalie wordt veelal gebruikt om
wi) ziging van de frec1uentiekarakteristiek,
waardoor de lage frequenties naar ver
houding worden bevoordeeld, aan te
duiden. Er is bier meestal geen sprake
van compensatie, meent de commissie,
rnaar van extra versterking van de lage
tonen. De aanduiding basiersterking of
zersterking van lage tonen wordt dan
ook aanbevolen.

Beamantenne is een antenne, die de ener
gie hoofdzakelijk in één bundel uitzendt,
daarom dan ook bet woord brindel
antenile.

Be/eggen wordt vervangen door in be-
slag neme,i, bezet mak en of in beslag
fleming. ,,Een kiezer wordt in bes/ag ge
nomen en daardoor bezel gemaakt”

Bobine; bier kunnen we spoel en k/os
door en voor elkaar gebruikt worden,
terwiji ook het woord bohjn, een oude
voorkomende ontlening aan bet Franse
woord bobine niet afgewezen wordt.

Capacitieve weerstand moet worden ver
worpen, daar bij sinusstromen een weer
stand bet reële deel van een impedantie
is. Hiervoor in de plaats komt ca/.iacitan
tie. (de reactantie van capaciteit).

Capacitieve reactantie; bij een reactantie
met overwegend capacitief karakter of
capacitieve impedantie; ook bier beef
men dos de voorkeur gegeven aan een
algemeen internationaal erkend begrip.

Cenii’aalpost; een oude bekende uitdruk
king wordt eveneens verworpen. Hier
voor in e plaats spreekt men bij telefo
nie van centrale post of te/efooncentmale.
,,Deze ic/cfooncentrale omvat 12 (bedie
nings)posten of deze bedienpost heeft
twee bedienplaatsen.

Chassis kan door een hele nj goed Ne
derlandse woorden worden vervangen, ni:
gestel, onderstel, raam, raamwerk, draag
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plant, grondplaat, soms kast, doos of
lade. Qok wel het binnenwerk van een
radiotoestel.

Circuit of stroomloop kan vervangen
worden door (stroom) kring, (stroom) -

keten, vaak ook schakeling, stroomloop of
schema. Onder stroomloop verstaat men
dikwijls ook het schakelschema.

Codeconvertor, die automatisch de ene
telegraafcode in een andere omzet, k-an
aangeduid worden met code-omzetter of
codeomzeiter.

Connectie, in abstracte betekenis, bijv
bij een electrische verbinding, gebruiken
we bet woord verbinding. In meer con
crete betekenis, bij een kiem of soldeer
punt, waarover een verbinding tot stand
wordt gebracht, gebruiken we: verbin
dingsklem, soldeerpen, soldeerlip enz.

Contrôlegesprekkentel/er; dit lange en
ingewikkelde samengestelde woord acht
de commissie onnederlands, zij adviseert
dan ook het veel kortere en duidelijke
kostenteller.

Corrosiebestendig wordt verworpen en
daarvoor in de plaats komen: corrosie
vast, bestand tegen corrosie, bestand tegen
nantasting en met corroderend.

Diëlectrische vastheid wordt vervangen
door diëlectrische sterkte, liever nog
doorslagsterkte hetgeen overeenstemming
geeft met de elders aanvaarde vervanging
van trekvastheid, buigvastheid enz door
treksterkte, buigsterkte enz.

Direct werkend wordt, indien dit gezegd
wordt van een relais of ander toestel,
waarvan de werking niet opzettelijk
wordt vertraagd, door onvertraagd, dade
l,jk werkend of terstond u’erkend ver—
vangen.

Heeft het betrekking op tussenschakels,
dan wordt aanbevolen: rechtstreeks it’er
kend, rechtstreeks bestuurd of recht
streeks bediend.

De woorden direct en on,niddellk wor
den verworpen op grond van de over
weging, dat deze woorden zowel de ene
als de andere betekenis hebben en dus
verwarring kunnen stichten.
Doorvoerisolator. Doorvoeren is in deze
betekenis een germanisme en dus wordt
gebruik gemaakt van doorleidisolator of
doorgangsisolator.

Drandgeuonden wordt vervangen door
draad; men spreekt dus van een drana’
spanmngsdeler, draadweerstand. Een
enkele maal is het nodig uit te drukken,
dat de draad een bepaalde vorm heeft.
In dat geval is een omschrijving nodig:
weerstand van gett’onden draad.

Dranitafel of plateau, hiervoor wordt ge
bruikt draaischjf, hetgeen aannemelijk is
als men bedenkt, dat bedoeld onderdeel
geen tafel, maar een schijf is.

Dubbelfazige geljkrichter. Deze gelijk
richter laat de wisselstroom in beide rich
tingen door, zodat bier van dubbele faze
niet kan worden gesproken; aanbevolen
wordt dubbelgel)krichter.

Dubbeipo/ig gaat eveneens in de ban en
hiervoor wordt tu’eepolig gebruikt.

Electronica: dit woord is k-lakkeloos ge
maakt bij het reeds bestaande electro
nisch. De commissie adviseert electronen
techniek. Men kan onderscheiden elec
tronenleer (theoretische electronenkun
de) en e/ectronentechniek (toegepaste
electronenkunde).

Enkelfazige gel,ikrichter wordt analoog
aan de dubbelgelijkrichter enkelge/ik
richter.

Enkelpolig wordt eenpolig, zoals reeds
afgeleid kon worden uit tweepolig.

Fase of Phase wordt geschreven als faze.

Frequentiebereik wordt afgewezen omdat
bereik in dit verband een germanisme is;
hiervoor in de plaats kunnen worden ge
bruikt: frequentiegebied, frequentiebe

239



stek. frequentieteem, frequenliebend of
frequentiekaneal.

Ge/edmgsz’ermogen en geleulbearheid
worden vervangen door geleidendheid.
Geleidbaarheid is in de zin: Dc soorte
Iijke geleidendheid van aluminium is ge
ringer dan die van koper”, onjuist. Ge
leidbaarbeid kan alleen betrekking heb—
ben op datgene wat gelcid wordt, dus
\varmte, electriciteit enz.

Gr’leidings i er/nogee is wel t,i.i I kund ig
juist, niaar is verworpc—n oindat dit in de
praktijk tot verwarrin aanleiding geeft,
cloordat in (IC electrotechniek under icr
1110gee .arbe,d per secunde wordt. ver
stain.

Ge/uldi-apaciteit wordt ge/uidsi’erinogen.
zie capaciteit.

Groepenkiezer wordt groepkiezer (dus
ook geen groepskiezer)

Haag. dat is toch geen technisch woord
zult U zeggen, rnaar bet gebruik ervan
in ooze electrotechniek is vrl) groot. Men
spreekt wel van hoge spanningen, hoge
weerstanden en hoge stromen. Dit is
niet altijd goed.
Het gebruik hiervan is toe te schrijven
aan het feit, dat men denkt aan hoge en
lage nummers, resp hoge en lage standen
op ecn verticale rneetschaal.
Men duidt aan als hoog, sierk, groot
(/aag. zonk, klein) bijv een druk, een
spannin&, ceo weerstand; als hoog (beg)
hij’ een frequentie, een temperatuur, een
graad, een vacuum; als groat (k/em)
bijv ceo volume; als sterk (zuak) bijv
een stroom, een geluid; als groat. sterk
(klein. zuak) bijv een vermogen.
Fen woord als hoogohmig wordt even
eens niet meer gebruikt; men spreekt van
met grote u’eerstand of aaiizienlJke it-ce,’
stand.

Impu/s kan vervangen worden door
stoat. (irn)puls of in de telegrafie als

seineenheid ceo tekene/ement. Impu/sie
in de mechanica drukt een ander hegrip
Uit.

Inbouuen is een germanisme en vindt
vervanging door de Nederlandse woor
den: inzetten, aanbrengen of monteren
(in).

Induct!e ic a ‘ee,’stand h iervoor geldt bet
zelfde wat gezegd is t.a.v. capacitieve
veerstand; aangeraden wordt: Inductee
/ic, inductiei’e reactantie of inductiee’e
lie pedantic.

Iso/atieu’aarde kan goed worden om
schreven door: de ueerstand tan de iso
/atic bedraagt 500 megohm; ook kan
men spreken van de isobatieueerstand.
Isolatie wordt gebruikt bij aanduiding
van een isolerend middel; bij bet onder
broken zljn van een verbinding zegt men

niet: . .Deze dread bee/f iso/a/ic’. maar:
,Deze dread bee/I ccii onderbrekmg (is

gebroken. is gelso/eerd enz).

Kathode kan ook geschreven worden als
kalode.

Katbodes! real: bet kenmerkende van deze
straal is, dat hij uit electronen bestaat;
dat hij van de katode komt is slechts van

secundair belang. We gebruiken dan ook
de naam c/echo aces/real.

Het spreek dan vanzelf, dat kaihode
straa/bins vervangen wordt door electra
iienstraa/buis.

Ke/nineffect. huideffect of ski/Ic/feet
kan aangeduid worden met stroomier
dringingscffeet of hi/ideffcci,

Kopte/efoon is een mechanische verta
ling van bet Duitse Kopftelephon en dus
gebruiken we in goed Nederlands hoofd
fe/cfoon.

Laag. /aagfrequent, laagohmig ed.: bier
voor kunnen wij verwljzen naar hetgeen
gezegd is over haag ed.

(-)/ink: hiervoor kan gebruikt worden
zerbinding of schakel. ,,Tussen deze twee
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posten is een radioverbiuling tot stand
gebracht” In deze telefoonverbinding
komt een radioschakel voor. Een schakel
is doorgaans een deel van een verbinding.

Litzedraad; hiervoor wordt het verneder
landste woord Li/s aanbevolen, waaron
der verstaan wordt een buigzame gelei
der, bestaande uit een groot aantal a! of
niet van elkaar geIsoleerde ronde meta
ten draden.

iThlaakco n/act; hiervoor wordt aanbevolen
s/zn/contact, vergel ijk met arbeidscontac.

Meerfazig; bier wordt de voorkeur gege
yen aan het noemen van bet aantal fa
zen; dus tweefazig, driefazig. Bij meer
dan drie fazen zegt men ree/fazig of
tee/fazen.

Meerpolig heeft dezelfde hezwaren a]s
meerfazig en dus ook hier tu’ee/zo/ig.
driepolig of i’eelpo/ig.

il’Ieetbereik ondervindt dezelfde bezwaren
als frequentiegebied en dus wordt meet
gebied. man! t’aam of meetbestek aanbe
volen.

Membmaain dient geschreven te worden
als membraan en hieronder verstaat men
een gespannen ‘lies, zoals bijv bij een
condensatormicrofoon, Bij telefoon of
microfoon spreekt men van tn/plant, ter
wiji een trilplaat, die dienst doet als elec
trode bij een microfoon ook als koo/
p/nat betiteld kan worden.
illetallisch vindt een beter woord in iiie
ta/liek. Men spreekt van een iheta//ieke
verbinding.
iiTicrofoonkapse/ en te/efoonkapsel kun
nen eveneens geen genade vinden. Het
meer ingeburgerde doosmicrofoon en
doostelefoon geeft een Juistere benaming
dan het via het Duits aan bet Latijn ont
leende woord (capsula), waarbij men in
de eerste plaats aan een zak- of beurs
vormig omhulsel denkt.
itIi.-erschakeImg heeft een goede Neder
landse vertaling in het woord: mengscha

keling. Denk aan inengbuis en mengtrap.

ilIo;itage mag we! worden gebruikt, maar
‘eelal kan een der Nederlandse woorden
gebezigd w’orden, zoals: avzbrengen, nan-
leg. i;zuichnng, p1attsing, sainenstel/ing;
hetzelfde geldt voor monteren.
I\Tthj/en: hierbij is niet de vraag van be-
lang of de stroom en de spanning resp
de vectoren, waardoor zij worden voor
gesteld, al of niet ylen, doch bet feit,
dat de een bij de ander (ten) achier is.
We zeggen dan ook: bj — (ten) achier
Zjil.

Nag/mg wordt dan ook aangeduid met
achierstanci.
P\TeI enitans/uhting. iie i’entoeste/, hierin
vinden we bet hoog Duitse neben en
daar tevens in vele gevallen een derge
lijke aansluiting (of toestel) onderge
schikt is aan de hoofdaansluiting (hoofd
toestel) verdienen de woorden bjaan
sli/iting en bjtoesie/ de voorkeur.
J\Tege,2s/,,.eke,i wordt om dezelfde rede
nen vervangen door oierspreken.

Ohmse u’aarde, Ohm u’aarcie en Ohmic
weerstand vinden taalkundige bezwaren
evenals Foucau1/se strornen, waarmede
we u’ervels/ro men wel trachten aan te dui
den. Voorgesteld wordt (gelikstroom) -

neerstand.

Omschake/aar komt van Umschalter:
meer Nederlands is tie benaming ouzel
schakelaar. overschakelaan en voor 017?-

schakeleiz ..ot’erschake/en.

Oin z ‘ormer en oin z’onmen; hierbij wordt
de ene stroomsoort in de andere omgezet
en dus spreekt men van omzetter en oni

zetten.
Ondanks hetgeen werd opgemerkt bij bet
vorige woord, moet toch het in de over
komstige betekenis reeds vroeg overge
leverde woord omzetten worden aanbe
volen.

Omu’ikkelen wordt ot ‘eru’ikkelen.

Opbouu’ is afkomstig van Auf ban; wordt
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boi,u’ bij amensteI1ing of bouu van een
kristal; wordt const,uctie bij een verster
ker en izrichting bij een telefooncentrale.

Opheden kan beter uitgedrukt worden
door zich coo idoen of ontstaan. Een sto
ring doe! zich voor of ontstaat.

U/lip/It wordt vervangen door het Ne
derlandse woord uitgang, behalve bij
olil/nitineter hetgeen juister wordt veer
gegeven door afgiftemeter; immcrs is dit
con toestel, waarmede het afgegeven ver
mogen w’ordt gemeten.

PABX enPBX kunnen eenvoudtg aan
geduid worden door huisautoninot of
buispal.

PBX_cchakoling is een groepsnumnler

schake/ing of een schakeling ioor groeps
aans/uitingen. De uitdrukking ineerrou
dige aans/uiting zou onjuist zijn, zie hier
voor meerfazig.

Perforator kan aangeduid worden als
p onsdoos of ponstoestel.

Penthode; hierbij kan evenals bij katode
de h weggelaten worden, dus pen/ode.
Pick-up vindt vele Nederlandse woorden
in afnemer, afneemkop of (groef)taster.
Voor pick-uparm kan dan tasterarm ge
bezigd worden.

Piloot/requentie, die in de draaggolftele
fonie wordt meegezonden voor het con
stant houden van de dempingsrest, vindt
een beter woord in /oodsfequentie.

P/oatsponningstp/iaraat kan worden aan
geduid met i ocdingstoesiel. ioedingskast.
toedingsdee/. ioedmgspanee/. eoedmgs
bron. toedingsb/ok en in bizondere ge
‘aI1cn met anode-, hoogspannings- enz.

I?adio-seri’ice vindt in madio-hu/pdiensl
een woord, waarin zowel de zakelijke
als de hulpvaardige kant van de bedie
ning tot uiting komt.
Recorder kan gebruikt worden in de zin
van een Morse-schrijver, pulsschrij ver ed.
en vindt dan een Nederlands woord in

sc/,rjter; in de zin van een toestel, dat
geluid magnetisch op een metalen lint of
draad (kianklint of klankdraad) vastlegt,
schrijft en het daarna kan weergeven
(spelen), wordt het aangeduid met speel
schrzjier.

Reperforator is een ontvangtoestel, dat
een bericht op een strook ponst en wordt
dus ponsont ranger genoemd.

Rei’ideren en reviseren komen resp uit
het Duits en het Frans, ook we! Latijn
(revidere) en kunnen in bijna alle ge
‘a11en vervangen w’orden door een van
de Nederlandse benamingen, zoals : no
zien, nakjken. schouu en, bu erken. ann
lu//en. eventueel reriseren; veelal ook
herste//en of opknappen.

Roepinrichting: een signaalinrichting
voor het oproepen van bepaalde perso
nen in grote gebouwen, vindt een goede
benaming in personenzoekiniichting of
p erso nenzoeker.

Se/ectief; indien dit gezegd wordt van een
radio-toestel, wordt de voorkeur gegeven
aan het Nederlandse scherpkiezend,’ bij
een beveiligingsschakeling met in reeks
geschakelde beveiligingsorganen neemt
men genoegen met het woord se/ectief,
zie voor motivering hetgeen bij accumu
/ator is gezegd.

Spercel; voor het verworpen sperren
wordt keer(/aag)ce/ aanbevolen, (de sa
meristelling van woorden met sper is een
germanisme).

Stuurschake/aar, io/gschake/aar. dus een
schakelaar, die de volgorde rege/t. waarin
stroomkringen, nodig voor de werking
van een schakelinrichting, tot stand ko
men, noemt men rege/aar.

Te/efonieo z’erdracht; hiervoor wordt aan
bevolen telefoinsche oierdracbt of te/e
foontransmissie.
Telefonistegarnituur; de Nederlandse be-
naming spreek- en /uisterste/ geeft het
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begrip nauwkeurig weer, weshalve de uit
heemse benaming moet worden verwor
pen.

Test. testen; hiervoor wordt aanbevolen
bet Nederlandse onderzoek, keuuing,
toets, ondeuzoeken of keuren.

Testrelais is een relais, dat al tastende
een onderzoek instelt naar bet bestaan of
ontstaan van een electrische toestand,
waardoor de benaming tastrelais of on

derzoekrelais beter op haar plaats is.

Timbreregeling of toonregeling; bet naar
verkiezen meer of minder verzwakken
van bepaalde in de overgebrachte klan-
ken aanwezige trillingen. Ofschoon klank
een ruimere betekenis heeft dan timbre,
kan het in de samenstelling van klank
regelnig niet worden misverstaan. Toon
regeling is onjuist, dus klankregeliug.

Transit- of transiet; Telegraaf- of tele
foonverkeer over land of kantoor, afkom_
stig van een ander land of kantoor en
bestemd voor een derde land of kantoor
wordt beter aangeduid met de naarn
a’oorgangs- of doorgaand i’erkeer.

Transmissie; alweer geen zuiver Neder
lands en de voorkeur gaat dan ook uit
naar overbrengen; in verband met de in
ternationale betekenis van bet woord
wordt het toch ook wel geaccepteerd.

Tn/c of tulle is een kraagvormige bekie
ding ter bescherming van of ter isola
tie van een door een gat of opening
gaande draad en wordt dus zuiverder met
kraag of kuaagje aangeduid.

Tt’isten; hieronder verstaat men eigenlijk
het spinnen van vezels tot draden, daar
om wordt voor ons doel aanbevolen
twinen of samens/aan.
U-link, welke in de telefonie gebezigd

wordt ter verbinding van de binnen- en
buitenkabels kan vervangen worden door
U-steker of U-stop.

Volautomatisch kan vervangen worden
door (geheel) automatisch.

Volumeregelaar en volurneregeling; twee
woorden die heel gemakkelijk door de
Nederlandse woorden sterkteregelaar en
sterkterege/ing kunnen worden vervan
gen.

Il’/ekken; reeds meer en meer wordt hier
het Nederlandse woord bellei of schel
len gebruikt.

JVektoon is bedoeld als tegenstelhng van
bezettoon en wordt dus ook beter bena
derd door t’i’rjtoon of vijsein.

Zei’ensper; gezien de bezwaren tegen het
gebruik van bet woord sper, komt hier
het Nederlandse woord keusbegrenzer.
Hoewel we slechts een kleine greep ge
daan hebben uit de 501-tellende woor
denlijst van de verbindingstechniek, zal
bet U duidelijk zijn, dat hier een groot
stuk werk voor onze technici is verricht.
Moge een aandachtige bestudering ‘an
bet voorgaande U op de weg helpen naar
zuiverheid in bet gebruik van de Neder
landse taal in de electrotechniek. Wij
kunnen de Hoofdcornmissie voor Nor
malisatie en diegenen, die hun medewer
king hebben verleend aan de sarnenstel
ling van deze woordenlijst niet dankbaar
genoeg zijn. Hier is een belangrijk stuk
werk verricht voor bet behoud van onze
Nederlandse taal. Aan U de taak orn te
helpen de zuiverheid van onze taal te be
waren, uit te dragen en in de praktijk
te brengen.

Gegevens ontleend aan
Electrische Verbindingstechniek N 5026
Oct 1954
Telegraaf en Telefoon 65 jrg nr 2 1955.
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Om bijzondere belanrijke telefoon-, te
leraaf- of signaa1verbndingen in geval
van kabelstoring terstond via een andere
route in dienst te kunnen houden zijn
automatisch bestuurde kabelomschake
laars ontwikkeld en gebouwd. Daze scha
kelaars zijn onder meet bedoeld voor
gebruik in de mijnen, waar gemakkelijk
kabeistoringen kunnen optreden als ge
voig van verzakkingen, hi) de spoorwe_
en ten behoeve van bet signaalsysteem
en bij andere diensten en bedrijven, waar
van de vitale verbindingen onder geen
beding gestoord mogen geraken.
Teneinde U een inzicht te geven van

deze automatische bestuurde omscbake
laars volgt bier een beknopte beschrij
ving van bet door de Firma Krone in
samenwerk in met PTT ontwikkelde
type.
Len (omplete omschakelaar bestaat uit een
stuurnrichtiiii en een, twee of drie scha
kelaars met motoraandrijving, al naar ge
lang één twéé of drie uitwijkkabels aan
\veZi. z i)n, aisinede ecu stroomvoorzie
ning.

De schake}aars zijn uitgevoerd in drie ty
pen, ni voor 20, 40 en 60 dubbeldraden.
Dc stuurinricbtingen kunnen worden ge
leverd in drie uitvoeringen ni voor 1, 2

of 3 uitwijkkabels.

Een stuurinrichtin2 voor 1 uitwijkkabel is

AUTOMATISCH BESTUURDE

OMSCHAKELAARS

55-080

echter bedread voor de maximale capa
citeit, ni voor 3 uitwijkkabels.
Door het aanbrengcn van de extra be
nodigde relaia, signaallampen en toetsen
is can stuurinrichting voor en uitwijk
Label gcmakkelijk te wljzigen in één voor
drie uitwi3kkabels.
Uitbreiding van het aantal schakelmo
lijkheden is dus op eenvoudige wijze te
verwezel ij ken.
Dc stuurinrichting bevat voor iedere er
op aangesloten Label een bewakingrelais,
dat bij een in bedrijfsvaardige toestand
verkerende Label bekrachtigd wordt door
een ruststroom tengevolge “an een via
een onderzoekader aangesloten, geaarde
spanningsbron aaan de andere zijde van
de Label.
Het bewakingsrelais zelve is aan één zijde
geaard.
Door deze schakeling is bereikt, dat zo
wel bij kabelbreuk als hij vermindering
van de isolatieweerstand \‘an de Label
bet bewakingsrelais afvalt.

Ook zijn voorzieningen aangebracht om
in bet circuit van bet bewakingsrelais een
verbreekcontact van eeri speciale isola
tie-contróle-inrichting aan te brengen.

Zodra bet bewakingsrelais van de in
dienst zijnde Label afvalt, start de motor
van de schakelaar, waarover de verbin
dingen in dienst waren en schakelt deze
orn naar de volgende Label (eerste uit—
wijkmogell)kheid).

Mocht ook deze gestoord of buiten dienst
zijn gesteld, dan zorgt de stuurinrichting
er voor, dat door bet inschakelen van

de volgende motorscbakelaar(s) de ver
bindingen worden omgeleid via een twee
de of derde uitwijkkabel.
Zijn echter alle Labels gestoord, dan zorgt
een contrôle-relais, dat bekrachtigd
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NATUURKUNDE
P. BOLHUIS 55-081

W”arrnie.

Allen kennen we het verschijnsel warmie
in zijn uiterlijke vorm. \Ve spreken over
heet, koud. /aiiu. u’arrn enz. Het zal U
echter uit ervaring bekend ziju, hoe be
trekkelijk deze aandnidingen zijn. Om
deze gradaties nauwkeurig te kunnen
vastleggen is het onvoldoende orn even,
zoals een huismoeder met het badwater
van de baby doet, met de ellehoog te
voelen of het water de gewenste tempe
ratuur heeft, Komt zij uit de kou, dan
voelt dit water warmer aan, dan wan—
neer zij bijv uit een warme kamer komt.
Komen wij na een winterwandeling in
een matig warm vertrek, dan vinden w’ij
bet daar aanvankelijk lekker warm, docb
naarmate wij er langer in verblijven gaan
we bet kouder vinden. Denk aan het
zwemmen, waarbij.velen er even door
moeten, d.w.z. zich moeten aanpasseu
aan de temperatuur van het water. Zo
zijn er vele voorbeelden te vinden.

Het is dus noodzakelijk over een methode
te beschikken, die ons nauwkeurig de
uarrn/egraad of ternperot/i/er aangeeft.
\Ve hebben een ternperatuurrneler nodig.
Afhankelijk van de te meten temperatuur
en ook van de plaats, waar de te meten
temperatuur optreedt, kunnen we ver
schillende instrumenten gebruiken.
Voordat we deze bespreken, zullen we
ons eerst moeten afvragen in welke een
heid we de temperatnur uitdrukken en
ook welke basis we daarvoor hebben.
Uit vele voorbeelden weteri we, dat de
meeste lichamen bij verwarming uitzet
ten en bij koude inkrimpen. Dit ver
schi;nsel paste Ce/sues toe bij het maken
van zijn temperatuurschaal. We bekijken
hiervoor fig 56 eens.
Een luchtledig buisje, voorzien van een
bolletje, is gedeeltelijk gevuld met kwik.
\Ve plaatsen dit in een bakje met smel
tend ijs en dan zal blijken, dat bet kwik
een bepaald volume zal innemen. Dit vo

wordt wanneer alle bewakingsrelais zijn
afgevallen, voor bet uitschakelen van de
inotorcircuits, opdat de batterij niet Uit

geput worden door bet onnodig draaien
van de motoren.
Komt echter één van de kabels weer in
dienst, dan zoekt de omschakelaar ter
stond deze uitweg op, waardoor de ver
bindingen weer worden hersteld.
De stuurinrichting is voorzien ‘an een
aantal groene lampjes, die aangeven wel
ke kabels gestoord of buiten gebruik zijn.
Voorts is in de stuurinrichting nog een
relais aangebracht, dat een alarmketen
sluit zodra de batterijspanning daalt be
neden een waarde, waarbij de goede wer
king van de toestellen niet meer gega
randeerd kan worden.
Ook bij het uitvallen van kabels en bet

springen van veiligheden wordt de alarm
stroomloop gesloten.
Aansluitingen voor het op afstand mel-
den van een alarm zijn aanwezig.
Dit laatste is speciaal van belang wanneer
de omschakelinrichtmgen op onbe iakte
stations orden gepla’itst
De inrichting is gescbikt voor een be-
drijfsspanning van 24, 48 of 60 V ge
lijkspanning.

De inrichtingen worden ook geleverd
voor bet bewaken van 20, 40 en 60 dub
beldraden (ondergronds te monteren),
waterdichte bandbediende schakelaars
voor 20, 40 en 60 ddrn, aismede schake
laars voor zowel enkelvoudige en groep
omschakelaars van 10 ddrn voor montage
op ‘erdelers.
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lume wordt als het ware vastgelegd door
de hoogte van het kwik in bet buisje.
Houden we bet buisje in kokend water,
dan stijgt bet kwik, d.w.z. dat bet volume
groter wordt. Bi; ceo bepaalde hoogte
bli;ft bet kwik weer staan. Celsius gaf
aan deze temperaturen de waarden 0 en
100 graden. I-let temperatuurverschil is
te verdelen in 100 gelijke delen en de op
deze wijze gevonden schaalverdeling kan
heneclen 0 en/of boven 100° doorgezet
worden.
No client nog wel opemerkt te worden,
dat deze vaste punten alleen gelden bij
ceo constante druk, ni van 76 cm kwik.
Dc verschillcn, die optreden bij afwij
kende druisken, zijn cchter klein.
Nadat Celsius zij n schaalverdeling had
gemaakt, kwam als bezwaar naar voren,
dat er in vele gevallen gewerkt moest
worden met negatiete temperaturen.
Fahrenheit meende bier ceo einde aan te
kunnen maken door de temperatuur van
ceo bepaald koudmakend rnengsel op
0° te stellen en de temperatuur van bet
menseli;k lichaam op 100°. Het bleek
toen, dat het vriespunt van water, dat

bij Celsius dus 0° was, bij Fahrenheit
op 32° lag, terwijl 100° C overeenkwam

met 212° F. Wat bi; Celsius dus in 100

Fig 56

gehjke delcn werd verdeeld, verdeelde
Fahrenheit in 180 gelijke delen.
‘X7anncer we nu cen bepaalde aanwijzing
in °C om willen zetten in °F, dan moe-
ten we dos werken met de verhoudmg
C F = 5 9. Bovendien heeft F al

32° als C nog maar 0° hecft. Een voor
beeld zal dit duidelijk maken.
Gegeven:

15 °C. Dit zou x 15 = 27 °F
5

als bij Fahrenheit bet vriespunt ook 0°

was. No moet er echter nog 32° bij, zo

dat

15°C=2- X15+3259°F.
5

In bet omgekeerde geval moeten we eerst
32° aftrekken van de gegeven F-tempe

ratuur en daarna --van de rest berekenen.
9

Voorbceld.

95 °F (95 —32) = 35 °C.

Een temperatuurschaal, welke niet meer

gcbruikt wordt, is die van Reamur. Deze

natuurkundige verdeelde het verschil
tussen de tcrnperaturen van bevriezend en

kokend water in 80 delen, zodat bijv

40 °C overeenkomt met X 40 =
100

32 °R.
Zoals al even aangetipt werd, meende
Fahrenheit bereikt te hebben, dat er niet

meer met ncgatieve temperaturen ge

werkt behoefde te worden. Al heel spoe
dig bleek, dat dit een misvatting was en

dat er ‘ee1 lagere temperaturen mogelijk
waren. Dc Engelse natuurkundige Thom

son, die omstreeks de eeuwwisseling

leefdc, heeft de zaak radicaler aangepakt

en langs theoretische weg aangetoond,

dat de /aagst moge/jke temperatuur lag
bij 273 °C onder nul. Later zal nog wel

eens gelegenheid zijn op deze onderzoe

kingen nader in te gaan. Thomson, die
later de titel van Lord Kelvin ontving,
lict zijn temperatuurschaal dan ook be-
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Fig 57

ginnen bij 273 °C onder nul, nam voor
10 eenzelfde ternperatuurverschil als Cel
sius en zo ontstond de Kelvinschaal.

18 °C = 18 + 273 = 291 °Kelvin
355 °K = 355 — 273 = 82 °C.
225 °K = 225 273 = —48 °C.
Fig 57 geeft een overzicht van de hier
vonr genoemde temperatuurschalen. Voor
de volledigheid dient nog opgernerkt te
worden, dat latere onderzoekingen heb
ben aangetoond, dat ook Kelvin nog
met het werkelijke absolute imipunt te
pakken had. Dit is echter slechts een

kwestie van be delen van een graad en
alleen van belang voor de wetenschap.
Tenslotte zullen we nog enkele voor
beelden geven.
1. Als het 6 °C vriest, hoe hoog is dan
de ternperatuur in °F?

—6°C = x —6 + 32 = — 10,8 +
5

32 = 21,2 °F
2. Als kwik bij —40 °C vast wordt, bij
hoeveel °F zal dit dan het geval zijn?

—40°C = —40 + 32 = —72 +

32 = —40 °F
3. Kwik kookt bij 662 °F. Hoeveel °C
is dit?

662°F =2(66232) = 350 °C.

Liefhebbers kunnen gebruik maken van
de onderstaande formules, die echter
spoedig aanleiding geven tot vergissin
gen. Ons inziens is het beter om in het
voorkomende geval de zaak even logisch
te bekijken.

t°C = t + 32 °F
5

DROGE BRONZEN LAGERS
Droge lagers — lagers, die niet behoeven
te worden gesmeerd — zijn van grout be-
lang voor machines, welke moeilijk te
smeren en te onderhouden zijn, of waar
voor smeerolie niet gewenst is.
Dit laatste is bijv het geval met machines
in de textielindustrie of in de levensmid
delenindustrie, in drukkerijen of verpak
pingsmachines.
Een Britse firma is er in geslaagd nieuwe
droge lagers te fabriceren ut geperst en
gesinteerd bronspoeder, bevestigd op een
stalen strip en geimpregeerd met nage
noeg onaantastbare polytetrafluorethyleen.

Deze dunne strips kunnen gemakkelijk
als lager worden gebruikt door ze in bus-
sen te persen. Zi; kunnen echter niet wor
den afgewerkt, zodat het nauwkeurig
aangeven van de juiste soort noodzake
lijk is.
Het polyfluorethyleeen is normaliter een
moeilijk te hanteren product, maar door
het op de aangeduide wljze met brons te
impregneren, ondervangt men deze moei
lijkheid.
Het maeeriaal veroorzaakt zeer weinig
wrijving en is ook niet gemakkelijk cor
rodeerbaar, zelfs niet door sterke zuren.

C

1’2—4- 373 VOCAPUNt
VAN WATER

,oo

-CADS flULPAN

(— ‘T7t()

= (t —32) °C

t °C = t+ 273 °K
°K = t —273 °C.
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EN BUS

Viaig 59.

Naar aanleiding van dit artikel (Febr/
Mrt ‘55) heeft een lezer de vraag ge
steld: waarom moet een aardplaat in ver
ticalc stand ingegraven vorden en niet
horizontaal, dus viak ?

/1,i/uooIc/ 59.

Nu, van moe/c)? is nergens sprake, men

is volkomen vrij om de platen horizon

taal of verticaal in te graven. Een hori

zontale plaat zal waarschijnlijk wat meer
grondverzet nodig maken. De k’estie
waar het om gaat is altijd: hoe bereikt
men de laagst mogelijke verspreidings
weerstand?

Laten we aannemen dat men om een of

andere reden de voorkeur geeft aan pla
ten (hoewel met ph pen in het algemeen

een beter resultaat te bereiken is). Dc
vcrspreidingsweerstand wordt dan o.a.
bepaald door de factoren

hod ems oort

oppervlakte van de plaat

stand (horizontaal of verticaal)

diepte van ingraving.

Dc bodemsoort laten we hier even bui
ten beschouwing. We bezien flu de krom
me van fig 3 uit het bewuste artikel.

Conclusie één is, dat, hoe groter het
plaatoppervlak, hoe kleiner de weerstand.

Conclusie 2 is: bij gelijk oppervlak is de
weerstand bij verticale stand wat groter
dan bij horizontale stand (krommen d
en C 1).

Dit verschil wordt toegeschreven aan de
stromingslijnen, die elkaar bij horizontale
platen minder verdringen dan bij verti
cale. Dc derde conclusie is dat hoe die-

55-082

per zich de plaat bevindt, hoe kleiner
de weerstand is (krommen c 1 en c).

Dit gaat op tot enige meters diepte.

Gaat men dieper dan wordt de winst niet
bijster groot meer. Dat men tóch dikwijls
dieper gaat, vloeit voort uit de hoop,
het grondwater te bereiken.

Verschil in verspreidingsweerstand tus
sen horizontale en verticale platen is er

01) grotere diepte ook niet meer.

Vraag iO.

Hoe wordt de 3-faze wisselspanning bij
vollast verkregen bij de Transforma ge
lijkrichter 24 V—5,7 A?

An/u’oorci iO.

In de Transforma gelijk-richter 24 V—
5,7 A is de zgn Scottschakeling toege
past, zie fig 1.

Tr
p_

_

oT --E2

Tr

-

Noemen we de secundaire spanningen
van Tr1 en Tr9 respectievelijk E1 en
en bedenken we, dat E1 (bij vollast
van de gelijkrichter) 900 in faze ver
schoven is met E9, terwiji tevens E1 in
grootte gelijk is aan 2 E2

.

Worden nu de verschillende spanningen
vectorisch uitgezet en opgeteld, dan ont

rr
a

r -

r

+
—0
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I

staat fig 2. Hier wordt de spanning
Ea-c verkregen door E1 vectorische op te
tellen bij de spanning ½ E2.
Nu kunnen we voor E1 ook schrijven
-g E2. /3, dus wordt Ea-c = I E2.-\/3,
waarbij vectorisch opgeteld --E2.
Dc rechthoekszden van de driehoek in
fig 2 blijken zich te verhouden als 1:
maw. de hoek tussen l/z F2 en Ea-c
moet zijn 60°.
Dit houdt tevens in, dat Ea-c E9
(eigenschap uit de rneetkunde). Dit is
dus één van de drie spanningen op de
gelijkrichtcellen. De tweede spanning op
de cellen kornt regelrecht van de secun
daire van Tr2 nl E9 = Eb-C, zie fig 1.
De grootte van deze spanning E2 is ge
lijk aan de E2 van fig 2, maar de rich-

E2

(Tn n

ting verschilt 60°,
figuur is E9 van fig
ting verlengd.
De derde spanning op de cellen is Ea-ij.
Deze wordt verkregen door weer vec
torisch op te tellen bij 1/2 E2 en is dus
ook weer gelijk aan E9. Echter is deze
½ E2 tegengesteld gericht aan de 1/2 E9

5

(tr) (r )

Fig 4

van fig 3. Immers de halve secundaire
van trafo Tr9 wordt in tegengestelde
richting doorlopen, zie fig 1. In fig 1
is dit uitgezet en wel zo, dat de richting
van ½ F9 gelijk gehouden is met de
richting van ½ F2 in fig 3 en F1 tegen
gesteld getekend aan de richting van E1
in fig 3, hetwelk hetzelfde effect ople
vert. \Vordt nu deze laatste E2 in zljn
eigen richting verlengd, dan blijken de
drie spanningen op de cellen 60° met
elkaar in faze te verschillen en in grootte
gelijk te zijn. Wisselen F1 en E9 flu van
richting, dus na 180°, dan ontstaat weer
een fig 4 waarvan echter alle vectoren te
gengesteld moeten worden getekend. Te
kene we van beide figuren de vectoren in
één figuur, dan ontstaat fig 5 waarin de
3-faze wisseispanning met 120° faze
verschil tot uiting kornt.

T/raag 61.
Is de in de vorige vraag genoemde gelijk
richter geschikt om een lege accubatterij
snel te laden?

Autwoord 61
De in vraag 57 genoemde transforma

(t

E z
Fig 2

II

VT,2)

E2 E(Tr2)

F;g 3

2
(Tr’2)

1 V2
(Tr 1)

zie fig 3. In deze
2 in zljn eigen rich-

Y h’Li

Fig 5
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e1ijkrichter is niet geschikt om een lege

accubatterij snel op te laden. Immers,

deze transforma-gelijkrichter is juist ge
maakt om bij grotere of kleinere belas

ting een constante gelijkspanning af te
geven.

Vraag 62.

In de Techniscbe mededeling 1542 Y I

is aangegeven, dat in het algemene or

gaan voor directe voeding volgens Htf
4913 B3 II een weerstand van 400 ohm

in de beistroomloop is aangebracht. Deze

weerstand is echter alleen noodzakelijk

bij een Teka BC, bij gebruikmaking van

een gelijkrichter voor directe voeding

van 24 V14 + 1 A.

a. Onder welke bepaalde ornstandighe

den kan het HU-relais afvallen, wanneer

de weerstand van 400 ohm niet is aan

gebracht?
b. Waarorn behoeft deze weerstand niet
aanwezig te zijn bij een Teka B13 met

een gelijkrichter 24 V/2,2 + 0,2 A?

(zie 1541 f I).
In beide gevallen is er toch dezelfde bel

spanning van 75 V aanwezig?

Antuoord 62.

Als de vragensteller de beschrijvingen

1453 k II en 1453 in goed had gelezen,

dan zou hij vraag b waarschijnlijk niet
hebben gesteld. Bovenaan bladzijde 2 van

de beschrijving 1453 m, van de gelijk
richter 24 V/ 4 + 1 A voor de Teka
BC, staat vermeld, dat de beispanning
ongeveer 75 V bedraagt. Op bladzijde 2
van de beschrijving 1453 k II van de ge
lijkrichter 24 Vl 2,2 + 0,2 A voor de
Teka BB is echter geen 75 V voor de
beispanning aangegeven, doch ongeveer

60 V. 1-lierdoor wordt dus wel ver
klaard, dat de omstandigheden voor een
Teka BB niet dezelfde zijn als bij een
Teka BC en de weerstand dus kennelijk
wordt gebruikt om de beispanning van
de gelijkrichter 24 V/ 4 + 1 A te druk
ken. Het toepassen van deze weerstand,

ook in geval van de gelijkrichter 24 V/

2,2 + 0,2 A, voor de Teka BB, heeft

tot gevoig, dat ook de 60 V beispanning

wordt verlaagd.
Dc vraag is dus in hoeverre de te hoge

beispanning van 75 V de oorzaak kan

zijn van het onder bepaalde nmstandig

heden ontijdig afvallen van het HU-re

lais. Djt is niet op zo’n eenvoudige wljze

te verkiaren. In het kort komt het bier

op neer.

Onder bepaa/de omstandigheden, moet

worden verstaan, het samenvallen van de
drie volgende situaties

a. Als er na bet kiezen van een nummer
onderzocht wordt, ontstaat er, na bet af

vallen van het HV-relais en terwiji het

R-relais nog niet is opgekomen, een

ogenblik de volgende ongewenste stroom

loop:
aarde, hci2, (K15), hviII, ha IV, HP

(3—2), HP(2—1), c-arm LK. ui/gang
c-LK. aunt 4, R (4—3). ii, punt 1. ui/

gang a-LK, a-arm LK, hI, HU (1-2)

parallel IJ’7e2, n,. 3,5”, lO111. ba/terj.

Verondersteld zou kunnen worden, dat

bij bet onderzoek onmiddellijk bet R

relais op zou komen en zelfs flog eerder
dan bet HP-relais, omdat het R-relais
een dubbeirelais is, waarvan bekend is,

dat ze sneller zijn dan de grate relais.
Dc zaak ligt echter in dit geval anders,
omdat de wikkelingen van de R- en
relais in de c-draad slechts weinig win
dingen hebben en eerst dan opkomen, als
de wikkeling van 200 ohm van het HP

relais is kortgesloten.

De hiervoor aangegeven stroomloop
komt dus wel degelijk tot stand over bet
hpi-contact (D16), voordat het ri-con

tact (C2) is omgelegd.
Deze situatie alleen is echter niet van
dien aard, dat het HU-relais zodanig
wordt tegengemagnetiseerd, dat bet bier-
door zou afvallen. De tijd van opkornen
van bet R-relais ( 10 msec) is nI
daarvoor te kort.
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b. De toestand wordt echter anders, als
juist op het moment, dat bovenstaande
stroomloop tot stand komt, het lO1lI-contact

is teruggelegd en er dus bel
stroom op de gelijkstroomloop wordt ge
superponeerd.
c. De derde omstandigheid geeft dan de
doorsiag en dit is het geval als een be
paald gedeelte van de sinus van de bel
spanning sainenvalt met bet moment, dat
de onder a aangegeven stroomloop tot
stand komt. Het HU-relais wordt dan
mede door de beistroom zodanig bewerkt,
dat bet, ondanks de korte schakeitijd van
10 msec, in het ene geval direct afvalt
en in bet andere geval de vóórmagneti
satie van het relais zodanig wordt ver
zwakt, dat het na een of twee belperioden
ook afvalt.
Een uitgebreide uiteenzetting omtrent
deze aangelegenheid is gegeven in bet
Studieblad Jaargang 52, blzn 76 t/m 79.
Het is gewenst bij bet bestuderen van
voornoemde bladzijden hierin de volgen
de verbeteringen aan te brengen.
a. Blz 76, rechterkolom 16e regel van

boven: HU- wijzigen in HV.
blz 79, fig 5: 0 moet voor het tweede
lijntje en 24 voor het derde lijntje
staan.

c. blz 79, rechterklom lOe regel : II
wijzigen in 2 en lie regel: III wijzi
gen in 3.

In verband met bet vorenstaande is bet
interessant ook nog van het volgende op
de hoogte te zijn:

Wellicht zal na de uiteenzetting van de
oorzaak van bet afvallen van bet HU
relais, de vraag worden gesteld, waarom
wordt er dan niet voor gezorgd, dat bet
R-relais tegelijk opkomt met bet HP
relais. Dan zou toch immers bet euvel
ook verholpen zijn.

Als bet R-relais een voldoend aantal
Aw wordt gegeven, zodat bet ook op
komt met de 200 ohm wikkeling van

het HP-relais in serie, kan bet zelfs eer
der op zijn als bet HP-relais, omdat de
dubbeirelais sneller zijn.
Inderdaad zou hiermede bet euvel verhol
pen zijn. Ret minder prettige is echter,
dat er dan een andere moeilijkheid om
de hoek komt ki;ken, die van nog ernsti
ger aard is dan die, welke zich voordoet
met bet HU-relais. Ditmaal echter niet
aan de Iijnkiezerzijde, doch aan de op
roepzoekerkant.
Als ni de oproepzoeker van een huisor
gaan draait voor bet zoeken van de aan
sluiting van de oproeper, dan moet de
oproepzoeker worden uitgeschakeld door
het opkomen van bet HA-relais. Het HA
relais komt dan op over de volgende
proefweg, Zie fig 1.

Bekend mag worden verondersteld, dat
een proefrelais alleen dan zo snel moge
Iijk opkomt, als bet relais zeif zo weinig
rnogelijk zelfinductie, dus zo mm moge
Iijk windingen heeft en er zo weinig
mogelijk zelfinductie in serie met bet on
derzoekrelais is geschakeld. Indien er be-

MAXIMUM

5O Oh.

b

.-

Li
i\rt

31 T‘r

Fig 1
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slist een relais in serie niet het proef
relais aangebracht moet worden, dan
wordt dit in het algemeen traag gemaakt

Bij het Iaatst genoemde relais werkt im
mers bij bet inschakelen de zelfinductie
zich niet uit op de stroornloop, doch
wordt deze in hoofdzaak opgenomen
door de kortgesloten wikkeling van het
relais.
In de onderzoekweg van de c-draad is
ecbter in serie met bet proefrelais HA
bet R-reiais opgenomen. Dit R-reiais is
niet traag, hetgeen ook niet mogelijk is,
omdat bet snel moet afvallen in verband
met het ophouden van het T-relais in de
vangstand.
Dc zelfinductie van dit R-relais vormt
dus een bezwaar voor het snel opkomen
van het HA—relais. Daar echter de zeif
inductie afhankelijk is van bet aantal win
dingeri, zi;n er op de R-wikkeling 3—4
niet meer windingen aangebracht dan er
Seslist noodzakelijk zIJn, ni 1450 win
dingen. Dit aantal windingen blijkt juist
voldoende te zi)n om het R-reiais te doen
functionneren, docb dit geschiedt dan al
leen in de meest gunstige situatie voor
het R-relais.

Eerst zal de gang van zaken aan de op
roepzoekerzijde worden bezien.

Dc weerstand in de onderzoek’eg voor
het HA-relais is

HA 135 + R 60 + T 140 = 335 ohm.
Dc stroomsterkte bedraagt dan 24 335
= 71 mA. Het aantal Aw voor bet R
relais wordt dan 1450 x 0,071 = rond
103 Aw.

Het aantal Aw voor bet bedrijfszeker
opkomen van de dubbeirelais bedraagt
135 Aw.

In de hiervoor aangegeven situatie komt
het R-relais dus niet op. Zodra echter
het HC-relais is ingeschakeld door het
ball-contact, wordt er met het hcV-con
tact voile aarde aan de c-draad verbon
den.

De stroomsterkte wordt dan 24 200 =
120 mA en bet aantal Aw 1450 X 120

= 174 Aw. Bij een tolerantie van 5%
van de weerstanden, velke voor deze
lage waarde voldoende is, wordt de
stroomsterkte, bij de minimum toelaat
bare spanning van 22 V; 22 210 =
rond 104 mA. Bij een spanning van 22

V worden het dan 1450 x 0,104 =
150 Aw. Ruim voldoende dus om bet
R-relais te doen opkomen.

Nu volgt het resultaat aan de LK.-zijde.
De totale weerstand van de c-draad is bij
het beproeven in eerste instantie:

T 140 + R 60 + (HP 1 + HP) 20 +
HP 200 = 420 ohm.

Deze weerstand ievert een stroomsterkte
op van 24 420 = 57 mA. Ret aantal
Aw is dus 1450 X 0,057 = rond 82
Aw.
Is de wikkeling van 200 ohm van bet
HP-relais kortgesloten, dan wordt de

weerstand van de c-draad:

T140 + R60 + (HP] H- HP)20 =
220 ohm.
Met 5% tolerantie wordt dit dus 231
ohm, waarbij de stroomsterkte bij de
minimum toelaatbare spanning van 22 V

wordt 22 231 = 95 mA. Het aantal
Aw dus 1450 X 0,095 = 137 Aw.

Uit bet vorenstaande blijkt wel, dat voor
dat de 200 ohm van bet HP-relais wordt
kortgesloten bet R-relais beslist niet op
komt en er na de kortsluiting juist vol
doelde Aw geproduceerd worden om het
R-relais bedrijfszeker op te brengen. Het
aantal windingen is dus we! tot het uiter
ste beperkt.

Vraag

In de thans verstrekte oproepkastjes, ‘o1-

gens 6415 PZ III, is parallel aan de ‘ai
kiepsignalen een gel ijkrichtcel gescha
keld, die dezelfde functie moet verrich
ten als de vroegere schakeling met de
niet-inductieve weerstand van 1800 ohm
in serie met contact ks, zie 6415 PZ II.
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In deze vacantiemaand zullen vele lezers
waarschijnlijk van hun verlof profiteren,
of als bet goed weer is ‘s avonds na
diensttijd wat van de natuur gaan genie—
ten. We willen daarom deze keer rnaar
geen theorie opnemen, doch alleen wat
vraagstukken ter herhaling van het voor
gaande.

A. Electriciteit en .ctroomsterkte.
1. Hoeveel electriciteit wordt er ver

plaatst bij een constante stroomsterk
te van:

a. 18 A in 12 mm.
b. 32,4 A in 1 uur en 20 mm.
C. 0,72 A in 3 our en 45 mm.
d. 1,6 A in 3 kwartier.
e. 560 mA in 7,5 uur?
2. Een hoeveelbeid electriciteit van

900.000 C vloeit in 12 our en 30 mm.

B. W’eerstaiidsberekeningen.
4. Hoe lang is een koperdraad, die bij

een doorsnede van 6 mm2 een weer
stand heeft van 10,5 c2?

5. Een koperdraad heeft een weerstand
van 9,O3cY Hoe groot is de door
snede van deze draad, als de lengte
774 m bedraagt?

6. Een staaldraad is 600 rn lang en heeft
een doorsnede van 12,5 mm2. Be
paal de s.w. van staal, als deze draad
een weerstand heeft van 0,6

7. Een strijkjzerelement is bewikkeld
met 22,5 rn weerstandsdraad van
rechthoekige doorsnede, 1,5 X 0,15
flIIT1.

Kunt U miJ een uitleg geven van deze
nieuwe schakeling? 1k zit ni een beetje
te houden met deze schakeling. Indien
een dergelijke cel geen bijzondere, mij
onbekende, eigenschappen bezit, is bet
mijn inziens onrnogelijk, dat deze cel, zo
wel bij ontlading van de condensator (bij
het drukken van de netlijntoets) als bij
lading (bij opleggen van de microtele
foon) voorkomt, dat bet klepje valt.

A ntuoord

Als er van wordt uitgegaan, dat deze cel
is aangebracht om de lading en de ont
lading van de condensator op te vangen,
dan is e.e.a. niet te verkiaren. Het is
echter ook mogelijk bet effect van de
gelijkrichtcel in dit geval op een andere
wijze te motiveren en als zodanig doet
deze cel dan ook dienst.

Zoals bekend mag worden verondersteld,
functionneert een relais waarop wissel
stroom wordt aangesloten, be]angrijk be
ter, als door bet relais niet de gehele
periode, doch slechts de halve wordt ge
zonden. Dit komt omdat in bet laatste
geval het relais niet telkens behoeft te
worden omgepoold.
Tengevolge van de aanwezigheid van de
ccl verloopt de ene heift van de periode
door de eel, zodat bet oproeprelais dan
niet wordt bewerkt. De andere heift van
de periode vindt dus nagenoeg geheel zijn
weg over de wikkeling van bet oproep
relais. Door deze rnaatregel kan bet op
roeprelais belangrijk zwaarder worden
afgeregeld, waardoor bet relais dus onge
voeliger wordt en wel zodanig, dat bet
anker niet meer reageert op de ladingen
en ontladingen van de condensator.

door een geleider. Hoe groot is de
stroomsterkte??

3. In hoeveel tijd verplaatst een stroom
sterkte van 16 A 19 200 C?
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NEDERLANDS

Spraakkunst.

K/inkers en medeklinkers,

Woorden bestaan uit letters. De letters
bestaan uit k/lakers en mea’ek/inkers. Bij
de klinkers worden de stembanden ge
bruikt en bij de medeklinkers klinken
lippen, tong, keel en neus mede. De kim
kers zijn: a - e - I - o en a. De overige
letters zijn medeklinkers.

Lettergrepen.

55-084

De woorden kunnen verdeeld worden in
één of meer lettergrepen. Nu zijn er
woorden, die rnaar één lettergreep heb
ben: das, hond, stoel, kast, ei, rek, hoed,
gang.

De meeste woorden hebben twee of
meer lettergrepen: ta-fel, ko-per, as-bak,

I

‘23 A

14A

Hoe groot is de weerstand als de
sw. = 0,3 is?

C. Eersie wet van Kirchhoff. 2 parallel
geschakelde weerstanden.

8. In fig 1 verhouden i1 en i2 zich als
1 : 3.

Hoe groot zljn deze twee stromen?

9. In fig 2 zijn i1 en i2 sarnen 20 A.
Hoe groot is elk?

10. In fig 3 is: R1 = 340; R9 14o;

R3 = 180; I = 9 A; i1 = 3 A.
Gevraagd : i2 en R4.

D. Rekenen.

11. 0,73045 X 768,36 : 640300 =

$2,S A 29,1 A

‘2 —

34,7 A 23,7 A

12. (25,38 + 407 + 153,07 — 564,39)

X 6,08 : 27,36 =

13. 2 1 2
2—-F-3—- 5—

3 4 7
x x

7 1 3
15— 5-+2-

1 1
3— X 3— =

2 3

Voor aniuoorden zie blz 256.

door P. v. d. LEEST
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kast-deur, op-ge-wekt, me-de-lij -den, pop-
pen wa-gen-tje.
In woorden met meer dan één lettergreep
zijn er toonhebbende klinkers en stomme
klinkers. Kijkt U maar naar het woord
/e-ven-dig.
le = met toon,
yen = bijna toonloos,
dig = bijna toonloos.
Ook onderscheiden we lange en korte
klinkers. In de woorden gaas, koop,
steek, later, maar, zijn de klinkers lang.
In de woorden gas, kop, stek, fit, mug,

zijn de klinkers kort.
Verder kunnen we in bet Nederlands
nog tweekianken. Enkele tweekianken
zijn:
ui — ruif huif
aai — draai graai
ooi — rooi — kooi
beu — leeuw
iel — nieuw hieuw
aau — miauw
ou — rouw — mouw.

Een a of twee aa’s.
Als we het woord maat beki;ken, dan
zien we, dat bet met twee aa’s geschre
yen wordt. De aa wordt lang uitgespro
ken. Zou er maar één a staan, dan zou
de a in mat kort klinken, evenais in hak,
tas, enz. In het meervoud spreken we
van ma-ten. Hier schrijven we maar één
a. De eerste lettergreep noemen we een
open lettergreep.

Verdubbeling van k/lakers.
In open lettergrepen wordt altijd een
enkele a, o, ii geschreven als er geen ge
vaar voor verwarring is. Hier zijn een
paar voorbeelden:
been, benen; raap, rapen; kuur, kuren;
knoop, knopen.
Maar: auto, autootje; Cato, catootje;
stro, strootje; waarom flu die twee oo’s?
Wel, anders zou er staan autoije, Cat otje,
strotje. Daarbij komt nog, dat de verde-

ling van de lettergrepen anders zou zijn;
stro, stroo-tje; strot, strot-je. Moet ik
echter bet woord autootje op bet einde
van een regel splitsen, dan doen we dat
weer met één o, omdat we dan dui
delijk auto zien staan. Vergissen is
dus niet rnogeiijke en wij schrijveri stro
tje.
Voigende keer gaan we verder met één e
of twee ee’s; één o of twee 00’s.

Nu eerst enkele oefeningen om te zien
of bet begrepen is.

Oefening I.
Viii in.’ éen a of twee aa’s.
r—den; t—len; b—ien; v—refl; m—
nen; kn—pen; zw—-ren; v—der; g—rne;
t—lboek; sch—ien; b—den; z—ldeur;
r—dsei; p—r—-plu; p—tj e; vill—tje;
z—dje.
Vu/rn.’ is of Un.

k—ren; sch—ren; rec—tje; m—r; pe
l—w; schad—w; st—ren; d—ren; r—we;
min—tje; parapl—tje; ceint—r.
Vóór een w schr,jft men steeds één u.
Viii in: e of ee.
H—ren... z—tje; sch—pen; sp—ien;
z—schip; vr—selijk; w—ven; si—; t—
nen; th—; tw—de; —nige; abonn—;
v—stai; ki—ren; march—ren; lo—ren;
dict—ren; reg—ring; ki—ding; leg—-
ring.
Vul in: o of twee oos.
kn—pen; k—len; —ghaar; si—ten;
—ren; vergr—ten; z—; si—ten; —gen;
d—ve; h—pen; ziez—.
Vu/in ééii eof twee ee’s.
k—ren; p—ren; st—nen; p—nen; st—
gen; sm—rig; i—zing; Europ—se; Chi
n—zen; chin—se; haardst—de; tw—de;
l—raar.

Oefening 2. Herha/ing van het bjvoeg
izjk naamwoord,
Denk aan het stoffei,ik bivoegijk naam
uoord en bet vol/odd deeiwoord als bj
voegiik naam woord ge bnuikt.
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Voorbee/den. Oefening 3.

De nikkelen kandelaars; de geverfde

deur; de lang verwachte overwinning; de
geredde schipbreukelingen. Op koud—,

gur— winteravonden is bet gezellig in

de warm— huiskamer. De afgevall—

boombladeren werden bijeengeveegd. Het
zonnetje scheen helder aan de blauw—
lucht. Als je niet zo verkoud— was,
mocht je mee. Nu mod je maar onder
de dikk— woll— dekens kruipen. Met
cen eff— gezicht zei hij, dat hij nergefis
van had gehoord. De kinderen speelden
in een betonn— zandbak. Heb je die
moeilijk— les al geleerd? Tevred— men-
Sen Zl)fi gelukkig— mensen. Wat is dat

brutal— ventje flu verleg—. De gebro
k— wit moet natuurlijk betaal— wor
den. Degene die ze gebrok— heeft, moet
zijn sten— varkentje maar stukslaan. Dan

komt bet nodig— geld wel voor de dag.

De kinderen sloegen met bout— stukken
op een zink— bak en maakten een oor
verdovend lawaai. Je hebt de koper—

gordij nroeden mooi blinken— gepoetst.

Dat is een aardige tinn— fruitschaal. Het

gestrand— schip moet worden gesloopt.
Is dit een gewijd— rozenkrans?

De (slijpen) messen werden (opbergen).
De (uitknijpen) citroenen w’erden weg
gooien). (Stelen) goed gedijt niet. De
(droogmaken) sloor werd met zand en

grint (vullen). De plotseling (opsteken)

storm nan-i mast en roer van hat schip
mee. Toen het (smelten) vet enige tijd

op tafel had (staan), was het (stollen).

Moe heeft her (wassen) en (strijken)

linnengoed (opbergen). Toen het een

week (vriezen) had, konden we schaat

sen op het (onderlopen) land. Ret prach

tig (zingen) lied viel erg in de smaak.
De misdaad, die in koele bloede (bedri;

yen) was, werd streng (straffen). Er is

bier vandaag een ongeluk (beuren), dat

aan drie mensen bet leven heeft (kosten).

Toen het te laat was, merkte de (bedrie

gen) man, dat hij (oplichten) was. Ret

niet (zouten) vlees is bij daze warmte

gauw (bederven). Ze hebben nog niet

(berekenen), hoe groot de ((aanrichten)

schade is. De (oefenen)vingers van de

pianist (vliegen) over de toetsen. De (be
trekken) lucht (voorspellen) w’einig

goads. De (afvallen) boombladeren vor

men een dikke laag.

Antu’oorden van
hlz 254.

la. 12960 C

lb. 155520 C

ic. 10720 C

id. 4320 C

le. 15120 C

2. 20 uur

3a. 20 mm.
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de i’raagstukken o 4. 3,6 km

5. 1,5 ruin—

6. 0,0125

7. 30 12

8. i1 = 7 A. i9 = 21 A

9. i = 7,2 A. i2 = 12,8 A

10. i2 = 6 A. R4 = 6 ci

11. 0,00087654

12. 4,68

13. 3



Autoinatische straling ter bestri;dinq van
insectcn,

Tijdens een conferentie te San Francisco
werd door de specialist voor atoomenergie
van de American Machine and Foundry
Campagny, William E. Chamberlain, mede
gedeeld, dat atomisch bestralen kan worden
toegepast voor de bestrijding van insecten
in granen en bet tegengaan van bet uitlopen
van aardappelen, uien en andere knolgewas
Sen. Door proeven is aangetoond, dat bet
graan van de bestraling geen nadelige in
vloed ondervindt.

Een ieder levere ons copy.

Er gaat geen dag voorbij in ons telefoonbe
staan of er gebeurt wel eens lets, waarover
men ter plaatse soms nog lang napraat. On
derwerpen zoals: een belangrijke uitbreiding
van een centrale, een grote verbouwing, bet
gereedkomen van een grote buisinstallatie,
bet indienststellen van een 150 kW nood
stroomaggregaat, belangrijke uitkomsten van
verkeersgegevens, grote groei van aanvra
gen, ernstige storingen, enz enz.
Het zijn ook onderwerpen waar Uw colle
gas buiten Uw standplaats wel belang in
stellen.
Een gedetailleerde techniache beschrijving
krijgt vanzelfsprekend ruimte binnen de 32
blz van bet Studieblad. Berichtjes zoals er

hierboven enkele zijn geplaatst kunnen goed
de extra blzn vullen.

Cuyck locaal automatisch.

In 1952 waren er in bet land nog 20 secto
ren, welke nog op automatisering wachtten.
Zou men, zoals voorheen, sector na sector
in zijn geheel aanpakken, dan zou bet, door
gebrek aan te investeren kapitaal, lang du
ren, vóOr de laatste abonn in Nederland
dag en nacht zou kunnen telefoneren.
Voor bet bedrag dat één knooppuntgebouw

in de regel met ruimte voor de buiten
dienst — vraagt, kan men een aantal kleine
automatenhuisjes bouwen. Daardoor is bet
plan ontstaan, eerst de eindcentralees te
bouwen en in de knooppuntcentra de hand
centrale geschikt te maken voor bediening
van deze eindcentrales.
Wat hieraan in Cuyk aan technische pro
blemen vast zat, zal in een afzonderlijk arti
kel nader worden uiteengezet. Op deze blad
zijde vinden we ruimte te vertellen, hoe de
indienststelling van de — toch nog — auto
matische centrale in Cuyk op 27 Juni 1955
om 21 uur geschiedde.
Door de Directeur van het Telefoondistrict
waren de 3 betrokken burgemeesters, de wet
houders en enkele drukke abonné’s uitgeno

Wie houdt ons op de hoogte? Een mooie
taak ook voor de correspondenten!
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digd bij dit belangrijke moment een wijle
stil te staan. De overige gemeentenaren lis

ten zich daarbij echter ook niet onbetuigd.

De boerenkapel met blauwe kiel. rode

das, de pet op en de kiompen aan — kwam
acte de presence geven, vooraf gegaan door

de vaandeldrager, die voor deze gelegenheid

een ijzeren stang droeg met boven eraan

bevestigd een Ericsson wandtoestel, type
1913.
Nn de indienststelling werd het gezelschap

verzocht tnee te trekken naar de Markt,

waar de slang in de grond werd geplaatst.

Van bet oude locaal-batterij-toestel werd

afschcid genoinen door bet te verbranden,

hctgecn maar aI te goed lukte, omdat het

volgestopt was met in petroleum gedrenkte

poctskntoen.

Dc imiziek specide bet zo bekende:,,Zo gaat

Jantje noar de ... toe”, terwiji de telefonisten

sen rondedans maakten om de brand-,,sta

psi”.
Het was een originele indienststelling.

* *

De laatste ,,koppeiing” in dienst I

De schakel, welke bet mogelijk maakt, dat

de aangeslotenen uit twee telefoondistricten

eikaar autoinatisch kunnen bereiken, noemt
men sen koppeling.

Er zijn 20 technische districten, terwiji de
koppelingen wederzijds moeten zijn. Rekent

men bet aantal rnogelijkheden uit, dan zijn
dit er 380.
De laatste 4 hiervan, ni Arnhem—Haarlem

v.v. en Nijmegen—Haarlem v.v. werden op

29 Juni in gebruik gesteld. Hiermede was
dus bet landelijke interlocale automatise

ringsplan gereed gekomen.

Ter herdenking van dit feit was men te
Haarlem in de cantine bijeen gekomen. te
Arnhem in restaurant Bristol.

In Haarlem was de Hoofddirecteur Alge
mene Zaken en Radio als gastheer aanwe
zig met autoriteiten van bet Gemeentebe
stuur, Kamer van Koophandel enz, in Am-
hem was bet de Hoofddirecteur van Tele
grafie en Telefonie met eenzelfde gezeischap

van genodigden. In beide plaatsen waren er
ook vcrschillende personeelsieden, die bij de
te verrichten werkzaamheden bulp verleend
hadden.
Nadat in beide plaatsen de resp Telefoon
directeuren en de Hoofddirecteureri het be
long van het tot stand gekomen werk uit
eengezet hadden, koos de Burgemeester van
Arnhem sen verbinding naar Haarlem, waar

hij door een vertegenwoordiger van bet Ge

meentebestuur werd beantwoord. Daarna
voerde de Voorzitter van de Kamer van

Koophandel te Haarlem sen gesprek met
zijn ambtgenoot in Arnhem.

Hoewel allen hun grote voldoening uitspra

ken met bet tot stand gekomen werk, nam

men toch met weemoed afscheid van de
menselijke schakel uit de verbinding, die nu
overbodig geworden was.

Als kleine vergoeding voor bet werk dat de

dames telefonisten sedert 1884 ten behoeve

van de interlocale gemeenschap hebben ver
richt, werd de prachtige bloemenmand, die
de Directeur te Arnhem van sen der drukke

kianten had ontvangen, een plaats gegeven

in de interlocale telefoonzaal.

* *
*

In bet Cmz is een goederenlift in gebruik,

weike aangedreven wordt door sen hoofd

motor en een hulpmotor, nastelmotor.
Deze nastelmotor wordt gebruikt voor het

nastelien van de kool, zodat deze gelijk
komt met de etage.
Nu bleek na jaren een merkwaardige fout
in de nastelmotor op te treden. Namelijk,

dat de draden van de statorwikkeling naast

bet aansluitbordje doorbranden. Na hersteld

te zijn, branden de draden echter na enge
dagen veer door.
Dit is diverse keren gebeurd en er werd
gezocht naar Sen oorzaak, waarbij gedacht

werd aan electromagnetische krachten wel
ke bij de aanioopstromen vrij groot zijn.
Daar de lift echter in dienst nioest blijven
is men er teneinde raad toe overgegaan
de motor te vervangen door een nieuwe.

De oude motor ging naar de motorenafde
ling voor een grondig onderzoek.
Nadat de motor gedemonteerd was bleek
de stator glimmende plekken te vertonen.
Uit het ontstaan van deze glimmende plek
ken bleek dus, dat de stator gedraaid moest
hebben in bet statorhuis, dit kon echter
alleen met grote kracht geschieden.
De naste]motor draait Nj bet op en neer
gaan van de lift ongeveer 800 maal per dag
links en rechtsorn. Door de mechanische
belastingstoot van bet ovememen van dc
hoofdmotor op de nastelmotor draaide de
stator in bet statorhuis ook een weinig been
en weer.
Daardoor werden de draden van de stator
naar bet aansluitbordje ook been en weer
gebogen, waardoor deze na verloop van
tijd afbraken.
Dit euvel werd verholpen door de stator
met schroeven in bet statorhuis vast te
zetten.
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